
n

iátoralja-Ujhely, 1895, junius 2. 22. (1327). Huszonhatodik évfolyam,
—■■■.. . —

előfizetés ása:
Egész évre 6 ft. 
Félévre 3 ft. 
Negyedévre 1 ft 50 kr

Bérmentetien levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Séllritoi nem adatnak 
vissza.

Egyes szám árc. 15 kr.

^ nyilttértea minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN VARMEG-lfÉKTEK HIVATALOS LAPJA.
2vrEC5-JZE3XuE2SriIC: 2vCI3Sr3DB3sT

2IS3STÉ3 DUA
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden sió ntán l kr. 
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbettlkkel vagy kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint 
minden négyszög centim, 
ntán 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde­
mények a kiadóhivatal­

hoz intézendök.

Az 1895-ik évi bodrogközi árvi 
zekről és belvizviszonyokról.

.Concordia res parvae crescunt, 
discordia maximae dilabuntur.“

Általános érdekeket felelő társaságok közt 
alig van szervezet, melynek működése bizonyta­
lanabb számításokon alapulna s mely annyira ki 
volna téve a természeti erők játékának, mint az 
ármentesitó társulatok.

Minden rendestől eltérő esztendőben s igy 
a folyó évben is sok panasz hangzott fel egyesek 
részéről a társulat műszaki vezetése ellen, melyek 
— eltekintve a károknak sokszor való túlbecsü­
lésétől, leginkább arra vezethetők vissza, hogy az 
illetők vagy nem tudják, vagy csak saját szükebb 
körű bajaikat ösmerve, nem akarják az ármente- 
sitő társulatok célját, működését s tovább fejlő­
déséhez szükséges feladatokat felösmerni, egyszó­
val nem tudnak az egész tervezet higgadt átte­
kintéséig felemelkedni.

Pedig minden kérdés, ha általános szem­
pontból bíráljuk, annyi belátást s a tájékozásra 
szükséges oly tényezők ösmeretét tételezi fel, hogy 
azok nélkül a mindennapiságon nem lehet túlemel­
kedni, mert csak a higgadt és komoly áttekintés 
vezethet minket el a bajok kútforrásához, ahol az 
azok orvoslására szükséges tényezőket is meglelhet­
jük és azok alkalmazását elösegithetjük.

Mindezek mellett azonban az ármentesités 
sikere oly sok körülménytől függ, hogy az emberi 
ész és erő egyesülve is, igen gyakran eltörpül a 
számításon felül nyilvánuló természeti jelenségek­
kel szemben,

így történt ez az idén is, és sajnosán tapasz­
taltuk, hogy különösen belvizlevezetési rendszerünk 
—- abnormis viszonyok mellett — nem elégséges 
arra, a mit a gazdaság terén ma már fokozott 
igények rnegkivannak. S a mint az 1888-ik árvíz 
alkalmával a tapasztalat, mint legjobb mester, 
megtanított bennünket arra, hogy védtöltéseinket 
hol és miként kell a veszélytől megoltalmazni, a 
folyó évben jelentkezett belvizviszonyok újabb 
hiányt mutatnak számunkra, melyet közös össze­
tartó erővel követve — a jelenlegi rendszer mó­
dosítása, vagy tovább fejlesztésével sokkal hama­
rább érhetünk el, mintha a tagadhatlanúl létező 
bajokat széthúzássá! igyekszünk súlyosbítani.

A kölcsönös érdekek közösségének kell az
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érdekeltséget összekapcsolni, amely eddig szét­
szórva és elkülönítve, gyenge volt szembeszállani 
a közös veszedelmekkel — s mert eddig a csal- 
hatatlanság még nem vált a műszaki férfiak tulaj­
donává, úgy, hogy ők is tévedhetnek, sőt sajnos, 
a mi kárunkra, sokszor tévedtek is, de különösen 
tévednek akkor, ha oly számba nem vehető fac- 
torokkal állanak szemben, mint az idén : azért áll 
elő annak szüksége, hogy az időközönként szer­
zett tapasztalatoknak megfelelőleg módosításokat 
tehessünk a munkálatokon, de hogy a terveit mű­
veletek esetleges módosításának szükségéssége 
vagy nem szükségességének indokolt volta az ab­
ban érdekeltek megnyugvása céljából tudomásukra 
jusson, szükségesnek vélem, hogy az idei árvízi 
cyklus alatt szerzett tapasztalatok a nyilvánosság­
nak adassanak át és a helyzet könnyebb elbírálá­
sára is mód nyújtassék.

A statisztikai adatok szerint átlag minden 
tíz évben szokott az árvíz a Bodrogközön nagyobb 
mértékben jelentkezni; így az 1868., 1876., 1881. 
és 1888-ik évben voltak nagyobb árvizeink (ide 
nem számítva az 1878-iki jégtorlódást, mely arány­
lag nem magas vízállásnál az agárdi töltés elsza- 
kitása miatt még is emlékezetes marad) s a folyó 
évben is lehetett ez a’apon nagyobb küzdelemre 
számítani.

Ezen feltevéseket a meteorologiai megfigye­
lések is támogatták.

Az ismételten támadt tartós viharok hófú­
vásokat okoztak, rae'y k a töltéseket járhatatla­
nokká tettek és nemcsak a csatornákat temették 
el, hanem a vizvezető és víztartó medencéket is 
telehordták.

A Latorcza folyónál január hóban jelentke­
zett kiöntés a hirtelen rákövetkezett hidegtől meg- 
fagyva, a Latorcza árterületét minden irányban 
jéggel borította el.

Tavasz kezdetén száraz időjárás mellett a 
nappali olvadást erős éjjeli fagyok ellensúlyozták 
úgy, hogy Bodrogközt mihamar egy vastag jég­
kéreg borította el. A csatornákban annyira össze- 
tömörült a jég, hogy csak csákánynyal lehetett 
vágni s egyébként is e művelet a 140 kilometer 
körüli csatornavonalon egyrészről a havazások s 
fagyások megszűnte s a nagyobbmérvü olvadás 
beállta közötti rövid időköz miatt a phisicai lehe­
tetlenségek közé tartozott volna s csak a tiltók 
és hidaknál eszközöltetett, — de más részről a tár­

Nem magyar, aki orv.
Ha bölcs tanácsban, hol fejét lehajtva 
Múltat, jövőt megmér a honfigond, 
Ezüstszakállu aggnak nyílik ajka 
S ki harcot vívott, most remegve mond : jj 
— A béke drága, ára áldozat,
Sérelmet is, ifjak, feledjetek,
Majd jön idő, várt eszme győzni fog, — 
Magyar apám, hallgatlak, értelek !

Ha férfiak, hevítve büszke lánggal,
Alázatot nem tűrnek a honon 
S zászlót kibontva, neki feszült vállal 
Előre törnek véres ostromon :
Halál az ára zugó vész között 
A hon dicsének, melyért küzdenek,
Győzni, vagy esni, ez a jelszavak, — 
Magyar testvér, követlek, értelek 1

De ti kik vagytok, ti éjféli lelkek 
Kik a sötétben lesbe állottok 
S szökő rabszolgaként futásra keltek 
Ha vészbe sodrott részeg álmotok ;
Kik elvre, hitre, nem tesztek reá 
Nyiltan, merészen, szivet és fejet ?
Nem magyar, aki orv, a honfidal 
Nem adja nektek ezt a szép nevet 1

Fejes István.
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Schön-jubileom.
Szép örömünnepről szólnak lentebb követ­

kező tudósításaink.
A »Zemplén« múlt számában, ugyanezen a he­

lyen, egyik jeles munkatársunk elmondotta már, 
hogy Schön Vilmos dr., az újhelyi társadalomnak 
ez az általánosan tisztelt tagja, mi mindennel szol­
gált arra rá, hogy őfc|t f. hó 27-én. mint gyakorló 
orvosi működésének ötven éves pályafordulóján, 
nagyobbszabású ovációkban részesítették nemcsak a 
^Zempléni orvos-gyógyszerész egyesület,t de ennek 
példaadását követve mindazok, kik az ünnepelt iránt 
magukat nem is egyszeresen, de sokszorosan hálára 
kötelezve érzik.

A Schön-jubileom, valóban szép örömünnep, 
a fentebb említett napon a vármegyeház nagyter­
mében zajlott le. Kezdődött d. u. 4-kor, végződött 
másnap reggel 4-kor és igy nem kevesebb, mint 
teljes tizenkét óra hoszszára volt szükség, mig a 
hála és az öröm érzetétől lázasan lüktető szivek 
visszatérhettek mindennapi, normális életműködé­
sükhöz.

Az ősi székház — kezdi tudósitónk —- hová 
d. u. 4 órára volt hirdetve a »társadalmi össze- 
jövetele, már egy negyedórával előbb színükig 
megtelt előkelő közönséggel. Úgy jött oda min­
denfelől a sok úri nép, mint nagymisére jön be- 
harangszó előtt a hívők serege — kisebb-nagyobb 
rajokban mindenfelől.

Környös-körül a zöldposztóval leteritett asz­
talok mellet díszes hölgyközönség foglalt helyet. 
A főhelyen Lengyel Endre dr., az orvos-gyógy- 
szerész-egyesúlet elnöke ült, jobbján egy üres 
helylyel, hol a karosszék a nap hősét Schott

sulat pénzerejét felülmúló s azt ily mérvben nem 
illethető vállalkozás is lett volna.

Szokatlan s eddig nem észlelt jelenségek 
voltak többi közt, hogy Bodrogközön a hóolvadás 
alig vette kezdetét s a felső folyók áradása miatt 
a zsilipeket le kellett zárni s hogy a törökéri zsilip 
kapuit nehány nappal előbb lehetett felnyitni, mint 
a tiszai zsilipet.

A tiszai, karádi és a bodrogi törökéri zsilipek 
március hó 7-én lettek lezárva.

Biztosra véve a bekövetkező nagyobb ára 
dásokat, a zsilipeknél az előkapuk berakattak s 
a kapuk közötti rész földdel betömetett.

A tiszai és bodrogi töltések védelme az őr­
személyzet szaporítása s némely védanyagok pót­
lólagos beszerzése me^ett — különösen a viharok 
miatt Vily és Balsán közmunkaerőt is véve igénybe 
— nagy küzdelmekkel, de veszedelem nélkül esz 
közöltetett.

A Tisza folyó árvizszine szokatlanul huza­
mos tempóban emelkedett és csak ápril hó 8-án 
érte el tetőpontját és azután rendes apadásnak 
indulva ápril hó végén lépett vissza medrébe s 
május hó 2-án a karádi zsilip már felnyitható volt.

Legnagyobb vízállása Leányvárnál 7^93 m. 
Kiesén 8 01, a karádi zsilipnél 8-23 m. volt.

Meghaladta az 1876. és 1881 -ik évieket és 
átlag 0 93 és 0 47 méterrel maradt alatta az 1888. 
évi legmagassabb árvizszinnek,

Apadását folyton hátráltatták a felsőbb sza­
kaszokban ismételten jelentkező újabb áradások.

A Bodrog folyó a múltakhoz viszonyítva, 
elég gyorsan áradt és apadt. Április hó 8-án cul- 
minált és a törökéri zsilip április hó 29 én már 
fel volt nyitható.

Ezen gyors apadást elősegítette az Ondava, 
Tapoly, Ungh, Laborcz és Latorcza folyók víz­
gyűjtő területén bekövetkezett teljes hóolvadás, 
mely utóbb nem ismétlődhetett.

Legnagyobb vízállása Kis-Ujlakon ]■ 22, B.- 
Szöghben 678 és a törökéri zsilipnél 6-97 méter 
magasra emelkedett.

Szintén nagyobb volt az 1876. és i88i-ik 
évieknél és átlag 0-41 méterrel maradt alacsonyabb 
az 1881. évinél.

Szembetűnő, hogy mig K.-Ujlakon az 1895. 
és 1888. évi legnagyobb vizszin közötti külöm 
bözet 0 51 métert tett ki, addig B.-Szöghnél ezen 
eltérés már csak 0^7 méterre sülyedt le.

Vilmos apót várta. Ott láttuk, az elnökségtől jobbra, 
balra elhelyezett karosszékeken Comáromi Lászlót, 
Abauj-Tornavármegyének nyugalomban élő érde­
mes alispánját, Matolai Etele szeretett alispánun­
kat, Fejes István reform, lelkészt, Löcherer Lőrinc 
dr. vármegyei tiszti főorvost Hornyay Béla dr. 
egyesületi alelnököt, mögöttük az orvos-gyógy­
szerész egyesületnek úgyszólván minden tagját, 
közöttük egy-két tiszteletbeli tagot is. Az U 
formájú asztalok közében feketébe öltözött urak 
állottak, helyesebben mondva szorongöttak. Ezek 
a jubiláns előtt hódolni készült küldöttségek tagjai 
voltak. Fent a karzaton azok húzódtak meg, 
szintén úri nép, kik lent a nagyteremben már 
helyet nem kaptak. Az ünnepelt Schón- csalad hozzá­
tartozói (Schőn Vilmos dr.-né és leányai: Steiner 
Lajos dr. né, Bánó József dr.-né s ezek férjei Buda­
pestről és a többi férfi családtagok) az elnök­
ségtől nézve az asztal jobb szárnyán helyezkedtek el.

Pontban 4-kor Lengyel Endre dr. üdvözölte 
a »reményen felüL nagy számban egybegyült kö­
zönséget, azután ünnepi megnyitó beszédet mon­
dott. A tartalmas beszéd Schön Vilmos dr. ötven­
éves orvosi közpályájának szép^jpéltatása volt, 
egyebek közt kiemelvén, hogy : az orvos olyan, 
mint a gyertya, mely mig másoknak világit, addig 
önmagát emészti föl. Megkapó volt az elnöki meg­
nyitó beszédnek az a része is, mely Schön Vilmos­
nak egyéni jellemét rajzolta és találó vonásokkal 
színezte Schön dr.-ban az emberszerető orvost, az 
nemesszivü emberbarátot, a szabad eszmék elvhü 
apostolát, a kipróbált hazafit. Végezetül fölkérte 
hallgatóságát, hogy az igaz embert, kinek ünnep­
lésére egybegyülekeztek, ha majd a teremben lesz, 
szivük-lelkük egész melegével üdvözöljék.

A Zemplén mai száma tizenkét oldal.
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Nyilvánvaló, hogy ezen a Latorc^a vidéki­
ekre előnyös változás^, mely habír nem is jelen­
tékeny, de mégis szamba veheti, részben a lad- 
móczi és borsi bodrogi átmetszések kiásatasa és 
kiképződése okozták.

A Lato.cza folyó Csapnál ápril i-én domi­
nált és 0-19 méterre maradt a'acsonyabb az 1888. 
évi legnagyobb árvizszinnél.

Kiöntései ellen leginkább az ágcsernyi-csapi 
vonalon védekeztünk. Ag-Csernyőnél kénytelenek 
voltunk a vasúti hidakat eltometni, hogy az árvize 
a Bodrogközbe el ne látogathasson.

Apadása úgy, mint a bodrogi, kivételesen
elég gyors volt.

Fentebbi tapasztalatokból kiindulva, hivatko­
zom a társulat főmérnökének még 1889 évben 
benyújtott véleményére, mely szerint az 1888-ik 
árvíz bodrogközi epocháiisnak volt jelezve, nem 
lévén a természetben ugrás, hacsak ezt mestersé­
gesen elő nem segítjük.

Jelezve volt akkor, hogy Bodrogközön — 
feltéve, hogy felettünk újabb szabályozások nem 
eszközöltetnek — az 1888-ik árvíznél egyhamar 
magasabbat nem várhatunk, miután egészen kivé­
telesen egy méterrel haladta meg a megelőző 
években tapasztalt legnagyobb vizeket, holott az 
alsóbb vidékekre vonatkozólag épen nem volt 
kizártnak jelezve, hogy ott az 1888 ik évinél ma­
gasabb vizek is elő fognak fordulni.

Ezen alapból kiindulva, feleslegesnek nyil­
vánítottuk a bodrogi felső illetve a Ticze-parti töl­
téseknek az 1888-ik évi árviz fölé 1 méterrel való 
felemelését, elégségesnek tartván, ha azok a je­
lenlegi és az 1888-ik év óta helyenkint újból emelt 
magasságban (075 méterrel az 1888-ik évi arviz- 
szin felett) meghagyatnak, mert nem vél ük indo- 
kolhatónak, hogy néhány centiméter emelés miatt 
a Ticzeparti töltéseket a hullámverések ellen első 
sorban megvédő gyeptől megfosszuk és a társula­
tot eme csekély emelések miatt újabb veszélynek 
tegyük ki.

Igazolja ezen feltevésünket a Bodrog folyó 
felső részébe már is tapasztalt vizszin sülyedés, 
mely még fokozódni fog, mihelyt az összes átmet­
szések kiásva és kellőleg kiképzodve lesznek.

Nincs értelme annak, hogy ezen átalakulást 
figyelmen kivül hagyva mereven ragaszkodjunk az 
1888-ik árvizekhez, melyek jövőre a változott vi­
szonyoknak megfelelöleg egészen más alakban fog­
nak jelentkezni.

Kértük a még hiányzó átmetszések kiásatá­
sát és a meglévők kibővítését, melyek a jelen év­
ben szerzett tapasztalatok után is előnyére fognak 
válni különösen a Latorcza vidékének ; sajnálattal 
kell azonban felemlíteni, hogy a még hiányzó 3- 
átmetszés kiásatási költsége ez évre nincs előirá­
nyozva, a munkalat tehát megint szünetelni fog, 
megint visszafejlődést fogunk észlelni a félig el­
készült munka mellett.

Megsürgettük a Latorcza folyó alsó részének 
szabályozását a Csopán ér betömésétől kezdve lefelé.

Ezzel szemben azonban mindennapi dolog, 
hogy ezen, a felsőbb s kormányilag engedélyezett 
szabályozások folytán veszélybe döntött községek 
bajaiért a Bodrogközi társulatot okolva, az egye­
düli orvoslást is ettől várják és követelik ; pedig 
aki a társulat alakulását, működését s ezen vidék 
régibb viszonyait ösmeri, aki tudja, hogy a La­
torcza vidék a Tisza árjától való megszabadulás

Pár perc múltán, mialatt Kincsessy Péter 
gyógyszerész, egyesületi titkár, kihirdette, hogy 
a hodoló küldöttségek, számszerint tizenhárom, 
milyen sorrendben fognak az ünnepelt elé járulni, 
belépett Schön Vilmos dr., kit deputáns tagtársai 
kisértek a terembe, s minden oldalról felharsant 
éljenszó köszöntötte. Amint, mélyen meghatva, a 
számára föntartott karosszékhez ért, Lengyel dr. 
a következő üdvözlő beszédet intézte hozzá:

Érdemdús Kartársunk, Barátunk I
Életed látóhatárán hanyatlik a nap. Eljön 

az esthajnal, majdan beáll az éj és Te elme­
rengvén múltadon, előidézed hátrahagyott élet- 
utad mosolygó virágainak és szúró töviseinek 
emlékeit.

Nyugodt és elégedett lehetsz, mert tisztes 
hosszú életpályádon kegyelő sze’lem vezérelt 
Tégedet; adott Neked áldásos orvosi hivatásod­
nak betöltésére kiváló testi és szellemi erőt; adott 
résztvevő, nemes szivérzetet s tántoríthatat­
lan honszeretetet; megajándékozott családi örö­
mökkel és anyagi jóléttel, mig maga a társa­
dalom is a méltó elismerés és igaz barátság 
láncaival csatolt magához.

Mi, hü kartársaid és barátaid, így érezünk, 
igy nyilatkozunk és kérünk Tégedet, hogy fogadd 
el tőlünk szívesen ezen szerény emléktárgyat, 
(Átnyújtotta a szépkivitelü emlék-albumot.Szerk.) 
amelyet áldásos gyakorló orvosi pályád 5°'*k 
évfordulója napján, mint Irántad való igaz szere- 
tetünknek és tiszteletünknek jelzálogát a magunk 
és a zemplén-vármegyei orvos-gyógyszerészi 
egyesület nevében ünnepélyed oltárára helyezünk, 
kérvén kegyelő szellemedet, hogy Téged csalá­
dodnak, barátaidnak, a társadalomnak, hazánk­
nak és az orvosi tudománynak örömére, javára

révén jutott a tir.ulat keretébe a a Latorcaitól 
annyira nem szenvedett, ho»y ennek védelméül 
szolgait régi megyei töltéseket nemcsak hogy 
ddmezni nem kellett, de azokat, mint feleslege­
seket, sok helyen felszántottak, ez a jelenlegi vi­
szonyokért a társulatot nem okolhatja.

Nem pedig annál kevésbé, mert e v.deK 
érdekében nemcsak a társulat, de egyesek is a 
bajok orvoslásara egyedül illetékes es koteks 
kormánynál a lehető legnagyobb tevékenységét 
fejtették ki s fejti ki a társulat jelenleg is s mind­
addig, mig csak a kért s sürgetett müve etek a ta 
a viszonyok előnyösen át nem alakulnak, s telje­
sen tájékozatlanságra mutat, hogy a Latorczan 
eszközölni kért műveletek kart fognak a felső^ 
uársulatoknak okozni, ellenkezőleg, a létező bajok 
raar rég óhajtott fenallását fogjak eredményezni.

S ezt, mint a társulat elnöke en óhajtom 
lecrjobban, hogy ezen sokat szellőztetett s leg­
messzebb menő részletekig megvitatott, hogy úgy 
mondjam, kimerített kérdés elvégre a napi rendről 
1 c v é t c s s ^ p

Bobrogkózre általában fontos tokaji szorulat 
elenyésztetését, a Tokaj alatti mederszakaszok ren­
dezését s az ottani hidak kibővítését szinte kérel­
meztük s megnyugvásunkra szolgálhat, hogy ezen 
munkaiatok tervezeteinek elkészítése folyamatban 
van ; súlyos helyzetünk azonban megkívánja, hogy 
azok mielőbb végrehajtva is legyenek I

Áttérve ezek után csatornáinkhoz és a bel- 
viszonyokhoz, újból emlékezetbe hozom, hogy a 
karadi és törökéri zsilipek március hó 7-én zá­
rattak le.

Ezen időben a Bodrogköz nagy része meg 
hóval volt borítva és igy nagy részben elestünk 
azon ideig rendszerint tapasztalt előnytől, hogy 
társulatunknál az olvadások előbb vevén kezde­
tet, a belvíz jelentékeny része már az árvizek 
aekövetkezte előtt levezettetett.

A csengőkuti, szophomoki, kollótói és a 
törökéri csatornához csatlakozó tiltok március 
hó 7-én, a bálványos! március hó 21-én zárattak 

mig a karadi zsiliphez csatlakozó csatornák 
til'tói íelülről lefelé követett sorrendben március 
hó 26-án lettek elzárva, amint ezt a zsilip és 
tiltókezelési szabályok előírják.

Az olvadások bekövetkezte alkalmával első 
sorban a hóviz és a talajvíz jelentkezett, mely utóbbi 
a föld fagya elmúltával nagy részben elszivárog; 
később különösen a Latorczához közelebb fekvő 
területeken a földárja jelentkezett, melyet könnyen 
felismerhetünk, miután ol£ mély helyeken adja fel 
magát, melyekbe a ho és csapadékvíz össze nem 
gyűlhetvén, az olvadások alkalmával vízmentesek 
voltak.

Mutatkoztak a Tisza és Bodrog magas vízál­
lása alkalmával ázalgó és szivárgó vizek, melyek 
a töltések közelében helyezkedtek el és végre fa­
kadó vizek, különösen a bodrogi töltések mentén 
a zsadányi. olaszi és halászhomoki erdőben, me­
lyek a töltések mellett, az ottani talaj vizátbocsátó 
természeténél fogva, gyorsan feláradnak, de az 
árvizek elmúltával ép oly hamar eltűnnek.

A társulat szűk viszonyai következtében a 
tiltok fából épülvén, a teljes biztosság elérhetése 
céljából és hogy átfolyások, vagy átszivárgások 
ne támadhassanak, előttük földgátak emeltettek, 
melyek gondos megőrzése és megvédésére kellő 
intézkedések megtétettek.

Módjába állott a Bitókat mindenkinek meg­
tekinteni és több község elöljárósága t*n>,IeS£°r* 
utakat rendezve, alaposan meg is vizsgálta azokat, 
akik látták a berendezéseket, azok megnyugvással 
távoztak és nem is.hallottam panaszt ez irányban i 
kivéve oly általános feltevéseken alapuló k fog 
sokat, melyek teljesen alaptalanoknak tűntek ki. 
vagy az illetők által soha nem is látott tiltókra
vonatkoztak. ,

Tiltó-rendszerünk mellett a csatornákat 
jesen elgátolván, kétségtelen, hogy azon vizek is 
visszatartattak, melyek a régi időkben a termé­
szetes vizvezetö erekben szabad lefolyást találhat­
tak az alsóbb fekvésű területekre.

Ezen berendezésnek magában véve nem le­
hetett más következménye, mint hogy minél in­
kább lefelé haladtunk a csatornák mentén, annal
kevesebb vizet találtunk. ...

Hozzájárult ehez, hogy a belvizek leginkább 
a latorczai és felső bodrogi vonalon jelentkeztek 
a legélénkebben.

A vizállási jegyzékek igazolják, hogy arány­
lag legtöbb viz volt a Dobra, Bély, Lácza. Per- 
benyik, Cséke, Kiese, Rozvágy és különösen az 
Őrös és géresi határokban, nevezetesen a mokcsai, 
laczai, gerecsei, nagyégési és különösen a karcsi 
tiltó felett, amint ezt a következő táblázatból lat­
hatjuk :

NZfl
0m

Tiltó megnevezése

vízállás zsilip­
nyitás előtt

a tiltó a tilró 
alatt í felett

1 —
1 Törökérizsilip 3'5° 6-97
2 Bálványos! tiltó 173 1-78
3 Kólló* > 162 114
4 Csengőkuti „ 1*13 1.22
5 Árpáshomoki „ 0 87 1-83
6 Karádizsilip 3‘r4 8-23
7 Sz. István palástja t. 1 88 2-18
8 Garedkai tiltó 114 1-78
9 Gerecsei , 073 í-73

10 Kiesei > 098 169
11 Mokcsai » 072 1-52
12 Láczai » 0-58 1-52
13 Karcsi » 0-96 2-87

különbözet

+ 3 47
+ 005
— 0-48 
4- 0 09 
+ 096 
+ 5‘09 

+ 0 30 
4-0-64 
4- 100 
4-071 
4- o-8o
4-0-94
- 1 9i

* Jegyzet. Felette alacsonyabb volt a Kolló-tóban.

Ezen táblázat világosan mutatja, hogy mig nagy 
magasságba tartottuk vissza a belvizet a felsőbb 
határokban, nyilvánvaló, hogy a fenti különböze­
tek. tiltók hiányában — vagy ha azok nem jól 
kezeltetnek — be nem állhatták volna.

Voltak ezen határokban kisebb-nagyobb csa­
patokban helyi jellegű elöntések is, melyek részint 
abból származtak, hogy a magáncsatornák még 
nincsenek rendesen kiásva, részint mivel a meg­
lévők nem felelnek meg a kívánalomnak, illetve 
rendeltetésüknek, vagy rosszul kezeltettek; mert 
ahelyett, hogy a vizeket a víztartó tóba engedték 
volna raktározódni, inkább eltömték csatornáik alsó 
részét, szántóföldjeiket árasztották el.

Vannak továbbá még egyes vidékek, melyek 
belvizei csatornák és tiltók hiányában a vizvezetö 
erekben szabadon tovább húzódva, az alsóbb vidéket 
károsítják és a mélyebb laposokat elöntve, tovább nem 
folyhatván, visszamaradnak, de ezen bajok orvoslá­
sáról is gondoskodtunk, amennyiben a még szük­
séges mellékcsatornák kiásatását részben már is

s díszére az életéveknek még hosszú során át 
boldogságban vezéreljen !

Percekre volt szükség, mig a zokogásig 
meghatott jubiláns, kinek könyező hangulata 
átragadt a jelenlévőségre is, annyi nyugodtsághoz 
jutott, hogy szólni kezdhetett. És kezdett szólani a 
következőképpen: >Csillapodjál le mélységesen 
meghatott szivem .. . hogy csak némileg is bírjam 
tolmácsolni érzéseidet*. .. Azután mindvégig hatása 
alatt maradva a jelenet magasztos, igéző erejének 
szólott hosszasan, szivből megköszönve a kitün­
tetést, melyben részesítették, a szeretett kor- és 
kartársaknak, majd fejtegetvén a homogén erőknek 
azt a csodálatossal határos hatalmát, mit azoknak 
az egészséges testületi szellem, ebben az a munkás 
elv, hogy »egy valamennyiért — valamennyi 
egyért* juttat osztályrészül ... és szinte önfeledten 
monologizálván a szépmüvü album fölött, emelt 
hangon kívánta, hogy éljen és virágozzék örökké 
az orvos-gyogyszerész egyesület.

Most Matolai Etele emelkedett löl és átnyúj­
totta az ünnepeknek a világhírű bécsi egyetemtől 
szamára érkezett doktori disz-diplomát, kívánván, 
hogy törhetetlen szellemi és testi erőben még 
évtizedeken át örvendhessen annak, — mire Schön 
Vilmos dr. ismét hosszasan válaszolt. Fájlalja, úgy­
mond, hogy az orvosok közül, kik halandóság 
tekintetében mindjárt a bányászok után következ­
nek, csak kevésnek jut osztályrészül ily magasztos 
alkalom, mint jutott őneki ötven éves szakadat­
lan orvosi működés után .. . Két anya gyermeké­
nek érzi ő, úgymond, magát; az egyiknek, akit 
már eltemetett, határtalan szeretetét imádattal 
viszonozta; a másiknak, kinek emlőin fejlődött 
értelmileg, szaktudományilag, holtig hálára köte­
lezettje s ez a bécsi Alma mater. Azután szólott

arról a nemzetközi nagyhatalomról, melyet a tu­
dományos egyetemek összessége képvisel és amely 
diadalmas harcot folytat a tudatlanság ellen s 
győzni fog az egész vonalon ...« Ezt (a disz-dipló- 
mára mutat) tekintem én az érdemjelek legd'csőbb- 
jének, s midőn ennek elnyeréséért hódolatteljes 
hálámnak adok kifejezést, kívánom, hogy tégedet 
kedves barátom 1 (Matolai Eteléhez fordulva szól) 
vármegyénk díszét, a páratlan szerénységet, a 
puritán jellemek példány-képét a magyarok istene 
még sokáig éltessen !« [Nagy éljenzés.)

Most következtek a tisztelgő küldöttségek.
A városi képviselő-testület küldöttségét ve 

zette Új/alussy Endre főbíró, ki rövid beszéd elflre- 
bocsajtasa után átnyújtotta a küldöttség megbízó­
jának hódolóiratát, — Schön dr., aki nemcsak 
mint orvos, hanem mint polgár is iparkodott hi­
vatásának megfelelni, gazdag jutalmat látja maga 
előtt az eléje tett iratban polgártársai iránt mindig 
önzetlenül tanúsított készségének. Mély alázattal 
hódol a figyelemért s abbeli hő óhajának ad ki­
fejezést, hogy a város minél gyorsabban és minél 
modernebbül fölvirágozzék úgy a közmívelödés, 
mint a közvagyonosodás téréin. . . .

Az izraelita ,status-quo« hitközség, iskola­
szék és tanítóság hármas küldöttségét Németh 
Bertalan hitközségi jegyző vezette és „a község 
fejei és vénei nevében* nemcsak fiatalos tűzzel, 
de szónoki gyujtóhatással is szólott, miközben át­
nyújtotta azt a jegyzőkönyvi kivonatot, melyben 
a jubilánsnak, mint a hitközség egyik oszlopos 
tagjának a felekezeti ügyek körül szerzett kiváló 
érdemei vannak megörökítve. Az egész közönségben 
nagy hatást keltett beszédre, az album-formáju 
hódolati jelvény átvétele után, Schön V. dr. meg- 
hatottan és ,hálakötelezetten* válaszolt.

Folytatás az l-ső mellékleten
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elhatároztuk, részben, mint a Karc-a-ér szabályo­
zása, tervezés alatt állanak.

Minél tökéletesebbé válik rendszerünk a víz 
megosztásra nézve, annál kevesebb küzdelmünk 
leend a csapadék vizek ellen. Mindezen munká­
latok azonban csak fokozatosan, a társulat pénz­
viszonyainak figyelembevétele mellett létesíthetők.

A belvíz legnagyobb része a víztartó tavak­
ban és mélyebb laposokban helyet talált és a zsi­
lipek nyitása után gyors lefolyást nyert.

A belvíz által elfoglalt területek felvétele 
folyamatban van.

A karádi zsilip a nehány napi késés, ameny- 
nyiben a törökéri zsilip 3 nappal előbb nyittatott 
fel, hamar kipótolta és a belvíznek mintegy 80 
százalékát levezette.

Mielőtt a jelen évi belvízállásokat összehason­
lítanám a múlt években jegyzettekkel, röviden 
vázolom csatornarendszerünket s a kitűzött célt, 
melyet azok kiépítésénél követtünk.

Csatornáink nagyobb szabású kiépítését az 
iS8o-ik évben kezdettük meg; tófenék és mocsár 
volt akkor Bodrogköznek Kiesétől egész a török­
érig terjedő része, mintegy 60000 hold terület 
volt állandóan viz alatt nemcsak a tavaszi árvizek 
alkalmával, hanem az egész éven keresztül, amikor 
a csatornaépítéshez megkivánt műszaki felvételek a 
náddal és sással benőtt és vízzel borított területeken 
nagy nehézséggel volt eszközölhető.

A csatornázás első célja volt az állandó mo­
csarak lecsapolása, az azon időszakokban ásott 
arkolasok tehát egyik tótól a másishoz vezettek, mert 
hiszen arra senki sem gondolt, hogy még oly időszak 
is be fog következni, amikor vadászaton és halászaton 
kívül még gazdasági célokra is felhasználhatók 
lesznek a tőzeges talajú tófenekek és mélyedések.

Munkálataink közben bekövetkezett az 1883 
évi belvizes időszak, amikor az Árpás homoktol 
Karádig, vagy a P.-Sz -Mária majortól Karosára, 
vagy végre Kiesétől a Törökérhez csak ladikon 
lehetett eljutni, amint ezen vízállásról már hiteles 
és senki által kétségbe nem vonható adatok álla­
nak rendelkezésünkre.

Óriásinak tűnt fel akkor az eredmény, melyet 
a csatornázás által elértünk, mert a vizek eltávo­
zása után még a mélyebben fekvő területeket is 
lehetett részben réteknek és legelőknek használni.

Ezen csatornarendszerünknél alapelvül szol­
gált, hogy a belvizek addig, ameddig a Tisza és 
Bodrog árvizei magasan allanak és a zsilipeken 
at le nem vezethetők, a tavakban és mélyebb 
helyeken raktározódjanak, melyek összesen mint­
egy 40,000,000 köbméter vizet képesek elfogadni.

Ezen alapból kiindulva, tiltókat építettünk és 
behoztuk a tartány-beosztást és a minisztérium ál­
tal helybenhagyott tervezetek alapján elkészült csator­
nák hatóságilag felülvizsgáltatván és a vízi könyvbe 
bevezettetvén, az elért eredmény mindenkit meg­
nyugtatott s a Bodrogközre nézve egy új korszak 
vette kezdetét.

A 30 ftjával összevásárolt mocsarak, tófene­
kek értéke holdankint csakhamar 200 ftig is emel­
kedett, amit különben nagyrészt a 80-as évek 
állandó száraz jellegének is kell betudnunk.

Az előbbi időkben még a legkedvezőbb fel­
tételek melletti bérletek (1200 □ öles holdankint) 
4 ftról felemelkedtek 9—10 ft összegre.

A s.-a.-újhelyi rk. iskolaszék küldöttségét, 
mely az alapítványt jött megköszönni. Lengyel Pál 
rk. lelkész-plébános vezette és hosszabb beszéddel 
kapcsolatban átnyújtotta ékesen fogalmazott jegy­
zőkönyvét annak a köszönetnek, melylyel az iskola­
szék az ünnepelt férfiúnak tartozott. —• Se hón V. 
dr., hosszabb iránybeszédet mondva, a modern is­
kolai szellemről, melynek hivatása az, hogy a test 
és lélek között egészséges harmóniát létesítsen 
és ilyformán a nemzetek hatalmát, melynek alapja 
a műveltség, biztosítsa: >örvendezö szívvel* mon­
dott köszönetét.

Az izraelita szent egyesület küldöttségét Ftid- 
liber Albert vezette az ünnepelt színe elé és pró­
fétai ihletről tanúskodó beszéde után, melynek a 
Talmud-ból citált jelmondata az volt, hogy : »A 
kegyelmes isten csak a szív sugallatát óhajtja* — 
emlékalbumot nyújtott át, kívánván a Talmud sza­
vaival, hogy >a jószívű ember élete kettőztessék.* 
Schön dr. meleg szívvel köszönetét mondva, a Min­
denható áldását kérte a szent egyesületre s annak 
a jelenben lévő és a jövőben leendő minden egyes 
tagjára.

Az izraelita jótékonysági nőegyesület kül­
döttsége élén Erényi Jakabné, pár szóból álló üd­
vözletei mondva, az egyesület disztagságáról szóló 
jegyzőkönyvi kivonatot nyújtotta át a jubilánsnak, 
— mire Schön dr. ki emelvén azt, hogy ezután több 
gondja lesz az egyesület vagyoni gyarapodásának 
előmozdítására, az előlegezett szívességet s nagy 
kegyességet szépen megköszönte.

Az izraelita népkonyha-egyesület küldöttsége 
részéről Lenkei Mihályné tolmácsolta csinos be­
szédben és szónoki lendülettel az egyesület hálás 
köszönetét megalapítója : a jubiláns férfiú előtt, — 
aki válaszában az érdemet magától szerényen el­
hárítván s abból az oroszlánrészt a nemesszivü

Ily kedvező eredmény mellett értük el az 
1888. évi árvizeket, amely alkalommal a belvizek 
a mélyebb területeken és tavakban elkülönítve 
raktározódván, ismét meggyőződtünk, hogy rend­
szerünk bevált és senkinek nem volt panasza.

Az ezen időben jegyzett vízállásokból lát­
hatjuk, hogy csatornarendszerünk még akkor fej­
letlenebb volt és inkább eshetett volna kifogás alá.

Az 1888 ik évi belvizállások a Törökérnél 
3-60 m., a Bálványosnál 1 88, a karádi zsilipnél 
3-25, a garadkai tiltónál alul 1 "24, felül r82, a 
gerezsei tiltónál álul CV93, felül 1-93, a ricsei til­
tónál alul 103, felül 1-68, a Karcsa-érnél alul rgő, 
felül 3 11 m. magasra emelkedtek, tehát mégha 
ladták az 1895. évit.

A víz alatt volt területek az 1888-ik évben 
a vízállásnak megfelelőleg szintén nagyobb helyet 
foglaltak el és a zsilip- és tiltónyitások is sokkal 
későbben eszközöltettek.

Meglepő, hogy ily viszonyok mellett mégis 
hangzottak fel panaszok a jelen évben.

Csodálkoztak, ha a legnagyobb mélységű 
tavakban vizet találtak és védekeztek ellene, hogy 
ezen felszántott tofenekeket valahogy megmentsék 
és helyette a magasabb területeket áldozzák fel.

Elzárták a tavakhoz csatlakozó vizvezető 
ereket és csatornákat és egyik panasz a másikat 
érte, ha ezen tőzeges talajon vizet találtak.

Mig az u. n. alsó Bodrogköz, a s. pataki 
határ majdnem teljesen száraz volt, addig a közép 
Bodrogköz, különösen Őrös, Géres, Pácain határai­
ban egy szóval a harcsai tiltó rajonjában az előbbi 
évekhez hasonlítva, a rendesnél is nagyobb vizek 
voltak ; ezen vidékek panaszai nem voltak alapta­
lanok és általuk beigazoltatott az, hogy a társulat 
érezte, midőn a most tárgyalás alá került csator­
nákat évek óta sürgette ; ezen csatornák kiállítása, 
megfelelő számú és az illető helyen alkalmazott 
tiltok által azt hiszem reményünk lehet, hogy ezen 
bajokon is segítve lesz.

Az alsó határok birtokosainak sejtelmük sem 
volt arról, hogy mily nagy vész fenyegeti őket a 
Karosa felől.

Pedig tiltó-rendszerünk soha sem működött 
kifogástalanabbul, soha sem voltak tiltóink (a fel­
sőbb vidékek kárára) még földgátakkal is annyira 
teljesen eltómve, mint ez év tavaszán.

Jellemző, hogy ezen kifogások a csatornák 
kiépítése után — a mi alatt már sokkal súlyosabb 
viszonyokkal is megküzdöttünk — csak 12 év 
múlva emelteit első Ízben. Nem a belvíz emelke­
dett a rendesnél magasabbra a jelen évben, de 
az illető birtokosok hatoltak mélyebbre a földmi- 
veléssel és magasnak képzelték a volt tófenekeken 
található vetéseiken még az alacsony vizeket is, 

A Bodrogközön mar alig találunk legelőket 
és réteket, a mélyebb laposok mind fel lesznek 
szántva úgy hogy a marha állomány egy évtized 
óta nagyon lehanyatlott, mert a községek állatjai 
a többnyire idegen területeken bérelt legelőkön 
nem tudnak úgy megélni, mint azelőtt itthon.

Láttám panaszolt területeket, melyek teljesen 
szárazak voltak és a tófenekek nagy része a bel­
víztől megkímélve, szántásra használtatott ; hallot­
tam panaszokat, le az égésekben, vagy a legmé­
lyebben fekvő közeges talajon valahol vizek mu­
tatkoztak és az ily területeken keresztül vonuló

hölgyekre áthárítván, kivánta, hogy az isten az 
új intézmény felvirágoztatásához adjon nekik csiig- 
gedetlen erőt s kitartást.

A s.-a.-ujhelyi önk. tűzoltó egyesület választ­
mányának jegyzőkönyvi kivonatat, mely az ünne­
peknek az egyesület körül szerzett »elévülhetetlen 
érdemeit* örökíti meg, raeggyszinbársonyba kötött 
könyvalakban Hlavathy Elek egyesületi titkár nyúj­
totta át alkalmi beszéd elmondásával kapcsolat­
ban, — mire Schön dr, pár szóval halás köszönetét 
mondott.

Az izr. szegény gyermekeket iskoláztató 
egyesület küldöttségét az elnök, Nagy Ármin dr. 
vezette és költői lendületű beszéd kíséretében 
az örökös tiszteletbeli tagságról szóló díszoklevelet 
nyújtotta át tiszteletük külső és maradandó jeléül, 
kívánván az ünnepeknek, hogy még igen hosszú 
és boldog életnek örvendhessen, — a jó ki- 
vánatot Schön dr. hasonlóval viszonozta

Az újhelyi polg. olvasókör választmányának 
küldöttségét Pölányi Gyula alelnök vezette és 
szép beszéd keretébe foglalva nyújtotta át az ün­
nepeknek azt a >szellemi koszorút*, mely a közbe- 
csülés, a közszeretet és a köztisztelet nyertesét e 
napon az ő részükről is méltán megilleti. — Schön 
dr. a rokon-kzelemnek e nem várt ünnepies nyi­
latkozatáért forró szívvel mondott köszönetét.

Az izr. betegsegitő egyesület küldöttsége 
nevében Haas Fülöp igen meleghangú beszéd 
előrebocsájtasával nyújtotta át a disztagságról 
hasonló formában kiállított oklevelet, avval a hő 
kívánsággal, hogy az ünnepek életében az a 
díszoklevél legyen a nagy múltnak és a hosszú 
jövendőnek összekötő kapcsa, — mire Schön dr. 
elérzékenyülve rebegett hálás köszönetét.

Végre, tizennegyediknek, jött egymagában, 
azaz hogy nyolcvan év súlyával a vállán jó Eördögh

csatornáinktól azt kívánták, hogy töltésekkel le­
gyenek biztosítva, hogy ki ne öntsenek, holott azok 
ez ideig a vizek raktározására szolgáltak.

Elfelejtik az illetők, hogy eme tőfenekek a 
múlt szaraz időszakokban kiégtek, hogy elődjeik 
nagy kiadással küzdöttek azoknál a szárazságok 
idejében a talaj égések ellen és a gyorsan terjedő 
tűz ellen társulatunk is sokat védekezett, hogy 
csatornái el ne égjenek.

És ily helyeken kívánnak az illető birto­
kosok védő töltéseket: — ki akarja-e szántani és 
égetni teljesen a tőzeges talajt ?

Csak mint példát említem fel a fent jelzett 
területek közül a Pallagcsa-tó környékét és a 
Karcsa medencéjét, mely a régi időkben a dob- 
rosnyai magaslatoktól kezdve fölfelé nagy kiter­
jedésben egy majdnem állandó tavat alkotott és 
csak ritkán száradt ki.

Ma ezen helyen szintén fel vannak részbe 
szántva, önként értetődvén, bizonytalan eredmény­
nyel, holott mint rétek és legelők, nagy hasznot 
hozhatnának.

Fentiekből lathatjuk, hogy csatornarend­
szerünk bevált és fokozatosan nagyobb és nagyobb 
eredményt képes felmutatni.

A panaszak nem a hiányok, hanem a nagyobb 
igények következményei, mert szűk pénzviszenya- 
ink mellett nem voltunk abban a helyzetben, hogy 
még az utókort is teljesen kielégíthessük s hogy 
továbbra újabb munkálatok szükségesekké ne vál­
janak, mert csak a legsúlyosabb bajok orvoslásá­
ról gondoskodtunk.

Most már, hogy a keidet nehézségein túl 
vagyunk s pénzviszonyaink is rendezve vannak, 
— mert a 80-as évek elejéhez arányitva, sokat 
haladtunk e téren s a consolidátióhoz közel jutot­
tunk, — folytatjuk a nehéz munkát, melynek nagy 
részén már túlestünk, de azért, mint azt már 
1886-ik évben, midőn a társulat ügyeinek veze­
tését átvettem, hangsúlyoztam: »hogy a Tisza- 
szabályozás közügye érdekében, mindannyiunk 
részéről szükséges a jóakaraté közreműködés, mely 
helyzetünk alapos ismerete által fokozva, minket 
az óhajtott siker felé fog vezetni! Ami pedig annál 
inkább kívánatos, minthogy az elemek kiszámit 
hatlan hatalma idők folytán arra is szoríthat, hogy 
a legeberebb figyelem és kitartó munkásság da­
cára kényszerülve leszünk az eddigi áldozatokat 
és erőfeszítéseket ismét újakkal tetézni.

Kitűzött programmunkat teljesítenünk kell 
fokozatosan és anyagi erőnkhöz mérten. A íatiltókat, 
melyek megvédése közegeinketis rendkívül igénybe 
veszi, beton-tiltókkal kell kicserélnünk, a csatorna 
töltéseket helyenkint erősítenünk, a még szükséges 
és nélkülözhetetlen csatornákat ki kell építenünk 
és tillökkal ellátnunk ; ezt annál is inkább teljesí­
tenünk kell, miután az alapos panaszok leginkább 
azon helyekről hangzottak, a hol csatornák nin­
csenek.

Lépést kell tartanunk a kor fokozott igényei­
vel, komolyan kell foglalkoznunk a szivattyú te­
lepek kérdésével és végre az öntözéssel.

A Bodrogköz jólétének előmozdítása közös 
érdek, egyesült erővel és kölcsönös bizalommal foly­
tassuk a nehéz munkát, amely még reánk várakozik.

Perbenyik, 1895. május hó
tiróf Mai lath József.

Danyi bátyánk, az agg poéta, ki lantjának legün- 
nepiesebb hangokra felajzott húrjain pengette el 
ünnepi mondókáját. Ide igtatjuk belőle a követ­
kező tiz sort :

jNehéz volt de áldásteli a küzdelem,
Hosszú ötvenéves orvosi pályádon,
Birkóztál a körok ezer szörnyeivel 
S győzedelmeskedtél magán a halálon I

És mégsem az csupán a mért nyújtom Neked 
Jeles hazánkfia a babérkoszorút,
Hanem mert akkor is magyar volt szellemed,
Mikor nem egy erős gyakran megtántorult ;

Mikor bűn volt magát vallani magyarnak 
Te nyelvünknek egyik Apostola valál* . . .

Amint az ékes poémának utolsó akkordjai is 
elhangzottak, falrengető taps zűdúlt az egymással 
szemközt lévő két öreg ur felé, kik együtt több, mint 
150 év díszében állottak előttünk. Mikor a 74 
éves Schön dr. a >fendobogó szív örömével* kö­
szönt »kedves barátjának* a 80 éves, de magát 
ifjú erejében érző poétának: újra felharsant az 
éljen és a taps meg-megújuló erővel.

E hatásos jelenet után az elnöki epilógus 
következett. Találóan jegyezte meg Lengyel dr., 
amint a Schön ünneplés lefolyását jelentő beszédét 
mondotta, hogy az imént látottak és hallottak 
őtet magát is egészen meghatották az >érdemnek 
és a barátságnak szentelt eme szép örömünnepen,* 
melyről azt a tanulságot hoztuk magunkkal, hogy 
ez a mi korunk, a morozus itéletü moralisták 
szerint az anyagi önösség kora, mégis csak tud 
lelkesülni és tud áldozni az idealizmus oltárán ha 
arra, mint most is, történt, szép alkalma nyílik.

így jutott el május hó 27-én a jubiláló nagy 
közönség a prográm végéhez — esteli 6 órakor.

Sokan, mielőtt távoztak, oda mentek még a 
jubilánshoz, hogy neki személyesen is kívánják a



Vármegyei ügyek.
A t. vármegye közgigazgatási bizottsága 

rendes havi ülését f. hó io-én (tizedikén) d. e. g kor 
tartja. Ugyanakkor d. u az útadó felszólalások 
elintézésevei foglalkozó küldöttség ülésezik.

Az állami anyakönyvi kerületek beosztására 
és az állami anyakönyvvezetők kinevezésére vo 
natkozó tervezetet, illetve javaslatot kipótlás cél­
jából visszaküldotte a belügyi kir. minister. A 
rainisteri leirat a f. hó io-én tartandó közig. biz. 
ülésen kerül tárgyalás alá.

Hírek a nagyvilágból.
A >Dom Pedro < nevű gőzös kazánrobbanás 

következtében hajótörést szenvedett. Az utasok 
közül 103 a tengerbe veszett.

A bolgárok arany-koszorút küldenek 111.
Sándor orosz cár koporsójára.

Kneip, az öreg bajor lelkész, ki gyógyítás- 
módjával lett híres ember, e napokban ülte meg 
75. születésnapját.

Hírek az országból.
Az országgyűlés királyi leirattal május hó 

2Q-ikétöl f. évi szept. hó 26-áig elnapoltatott.
Milléniumi díszmenet. Vágó Pál, festőművész, 

azon fáradozik, hogy az országos nemzeti ezred­
éves ünnep megnyitása alkalmával díszmenetben 
és korhű képekben legyen szemlélhetővé téve Ma­
gyarország ezer éves története. A díszmenet terve 
és rajza általános tetszésben részesült az ahhoz 
értők részéről. Vágó Pál, ki ifjú éveit Zemplénben 
töltötte és ma is ragaszkodik Zemplénhez, a dísz- 
menet tervezetébe fölveszi a nemzeti lovas-bandé­
rium képét is, melynek eszmeje Zemplén-várme- 
gyében született. Ezt a szép tárgyat, a Vágó Fal- 
féle milléniumi díszmenet tervezetét, lapunk jövő 
számában fogja Dókus Gyula, igen tisztelt barátunk, 
szakavatott tollal ösmertetni.

Tokió diadala. Újabb és nagy dicsőség érte 
a magyar lótenyésztést. Az osztrákoknak úgyne­
vezett Derby-di\it, 50,000 forintot, két osztrák és 
hét magyar ló ellenében, Tokió (japán-hangzású 
neve dacára telivér magyar ló) nyerte el.

Különfélék.
T. olvasóinknak boldog bünkösdi 

ünnepeket kívánunk.
(Firczák püspök ünnepeltetése.) A ,Zemplén* * 

ma egy hetes számában leírtuk mar azt a szép bevo­
nulást, melyet S. A.-Ujhely ha afiasan érző nagy- 
közönsége, felekezeti különbség nélkül, úgyszólván 
tüntetőleg rendezett a munkácsi gk, egyházmegye 
kitűnő püspökének, Firczák Gyula Öméltóságának. 
Az a bevonulás valóban impozáns volt. Azokban,

amiket még itt elmondunk röviden osszeíoglídju 
május 26 és 27. napjainak a Firczák püspök ten, 
kedéséhez fűződő történetét. — Ma egy hete, 
e 9 kor kezdődött az újhelyi gk. hitközség ren 
vált templomának megaldása, melyet püspök, nagy 
mise követett, ezután pedig fenyes diszebed 
kezett. A templomi aktuson ott volt a varm gy 
tisztikara Molnár főispán vezetese alatt, a k r. • 
szék testületileg, élén Seyfried]ózsc elnökkelIs meg 
jelent Vaisz honv. őrnagy is a tisztikar kíséret ;
A kis templom tized részét sem volt kepes befog^ ünneplő sokaságnak. Boldognak érezte magát
aki bejuthatott. A templom mega dasa kozbenJ\ 
mise alatt a püspöki énekkar, melyet a » *
chori* Zseltvay Emil lelkész dirigált, s zivet-le 
gyönyörködtetve énekelt. Ez az énekkar, a nagyhírű 
Harmónia, csakugyan a perfektsegnek bámulatos ma­
gaslatán all. Bizonyítja az is, hogy előbb volt >re 
gens chori<-ja Drohobeczky Gyula, ina körösi puspo .
Mise előtt Firczák püspök szent beszédet inon 
magyar nyelven. Beszédje fonalán a keresztenys g 
létjogát fejtegette, bebizonyitván, hogy az eszme oly 
régi, mint maga világ és lenni fog, amíg a világ lesz. 
Beszédét imaval fejezte be, melyet a pápának, a 
királynak szerencsés uralkodásáért, boldog meg­
elégedéséért, végre a templom kegyúrnójenek, 
Wallis Gyuláné grófné Öméltóságának hosszú és 
boldog életéért mondott. Azután az összes 
nagyszámú papság fényes segédletével énekes 
misét mondott — liturgikus nyelven, Az evan- 
géliomot Miklósy István lelkész magyar nyel­
ven énekelte Mise végén, midőn az idő már 
közeledett a délhez, püspöki áldását adta a tem­
plomban és a templom udvarán szorongó hívekre, 
minek végeztével a plébániában levő lakosztályába 
visszatért? Rövid pihenés után látogásokat végzett 
Miklósy István lelkész-esperes társaságában. — 
A kitűnő egyházfejedelem tiszteletére hitközsége 
nevében Miklósy István újhelyi gk. lelkész dél- 
után 1V, órakor díszebédet adott a várme­
gyei székház nagytermében. A díszebédre 120-an 
voltak hivatalosak, kik a fóispáni termekben gyü­
lekeztek. Firczák püspök Öméltósága, Gebe Viktor 
és Jakovics János kanonokok társaságában, Miklósy 
István lelkész-esperessel érkezett s mikor belépett, 
harsány éljenzés köszöntötte. Főispánunk Öméltó­
sága mutatta be a jelenvoltakat, mire élénk társal­
gás következett. Firczák püspök társalgás közben 
többeknek és ismételten megjegyezte, hogy újhelyi 
időzésére mindig nagyon kellemesen fog vissza­
emlékezni. Mikor jelentették, hogy a leves az asz- 
talon van, illusztris vendégünket Molnár főispán 
Öméltósága, ki honvédörnagyi egyenruháját viselte 
vezette a nagyterembe, melynek karzatát a vár­
megyének aranyhímzésű selyem nemzeti diszzász- 
lója és a nagyhírű és nagyértékü Boeskay- és Rá- 
kóczi-zászlók ékesítették. A nagyterembe lépett 
püspököt, mig az ffj formában terített asztal fő­
helyéhez ért, szünetlen éljenzés kisérte. A fő­
helyen ülő püspöknek töszomszédjai voltak jobbról: 
Molnár főispán, balról : Matolai Etele alispán.. Kör­
nyezetében ültek jobbról: Dókus József Öméltósága, 
Jakovies kanonok, Lengyel rk, lelkész. Vaisz kir. 
honv. őrnagy, Fejes ref. lelkész, Ambrózy Nándor
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ésugy tovább; balról
fAipcrv/S Piíza Sándor c. prépost g*. r / tőjegyzo, ruz .... Tctván és a többiek. A
“ mJnt'mdyé. Sock jóhirü vendéglősünk 
dicséretre méltó pontossággal s minden tekinte 
ben t^ástalandssolgiU W. a ^vetkező volt.

kecMge tartármártássa 1) - marhahús (angol ros- 
bear 1 angol bélszín) - főzelék (töltött káposzta 
sertéssel) - sült (pulyka *- fiatal csirke) - 
tészta (túrós csusza, krémes beles) — sápok, cse­
beré fagylalt. — Amint az ötödik fogásnál a 
pezsgőt kezdték felszolgálni, elsőnek Firczák pos- 
pok Öméltósága állott föl és bölcs mérséklésről 
tanúskodó tósztjában, XIU. Leó pápának, ki nagy 
bölcseséggel kormányozza az egyhazat, kívánta a 
mindnyájunk jóságos atyjától, hogy oszentségenek 
adjon és ajándékozzon bőséges testi és lelki erőt, 
kívánván egyszersmind, hogy őszentségének bölcs 
lelki kormányzata alatt a magyar katolikus egyház 
híveinek szivében lakozzék mindig az ur félelme
és erősbödjék a hazaszeretet szent érzete---------- —
azután Őfelségéiket említvén (a jelen voltak mind­
nyájan felállanak) hazafias hévvel kívánta, hogy 
felséges királyunk és királynőnk szeretett ma­
gyar hazánk boldogitására soká éljenek 1 (Hosszan 
tartó, lelkes éljenzés!) - Másodiknak Matolai 
Etele alispán jelentkezett szólásra. Abból a 
nagy örömből, úgymond, mely Satoralja-Uj- 
heíyt Firczák püspök óméltósága látogatásával 
érte, ö, az alispán, részt kér a vármegye sza­
mára. A püspök Öméltósága mai 'templomi szent 
beszédében azt a krisztusi tant hirdette, hogy sze­
ressük egymást. Szóló most Öméltóságához, a püs­
pökhöz, intézi szavait és kéri, hogy Öméltósága 
mint jó keresztény, mint nemesszivü ember és mint 
kitűnő hazafi fogadja a vármegyét osztatlan szere­
tettbe, mint törvényhozó pedig működjék mindig 
és mindenben a haza boldogitására (Nagy éljenzés.) 
— Miklósy István újhelyi gk. lelkész-esperes, előre 
bocsátva annak konstatálását, hogy Zemplén-vár- 
megyében az egyházi és a világi elemek példás 
egyetértésben élnek és egymást karöltve támogat­
ják, Wallis Gyuláné grófnéért, sz. Somogyi Hona 
Öméltóságáért, nemes áldozatkészség dolgában az 
idealizmusig emelkedett jó kegyúrnőért, ki nem­
csak az újhelyi gk. egyháznak, de S - A.-Ujhely 
városnak is angyali jólelkü patrónája, szűnni nem 
akaró éljenzés közt emelt áldomáspohárt. — Púza 
Sándor, prépost, a vármegyének osztatlan szeretet- 
ben élő főispánjáért (éljenzés, taps), ki oly bölcsen 
kormányozza és szive és lelke egész melegével szereti 
szülövármegyéjét, mondott igen hatásos felköszön­
tőt, melyet avval az ünnepies kijelentéssel fejezett 
be, hogy ö és paptársai »a velük született haza­
fias érzelmek egész erejével* fogjak szeretett íöis- 

| panjukat közjóra törekvő munkásságában támo 
gatni. - Molnár főispán : Mindenek előtt annak az 

' őszinte becsulésnek adott kifejezést, amely becsü- 
I léssel a íőtisztelendő klérus iránt viseltetik. Föis- 

pánságának egész ideje alatt, úgymond, arra a kelle­
mes meggyőződésre jutott, hogy a gk. klérus a haza, a 
vmegye.a társadalom irányában tartozó kötelességeit

Folytatás a ll-ik mellékleten.
IMU

legjobbakat — és hogy köszönjenek ; a viszont- 
látásra 1 *

A fényes banket lefolyásáról a következő 
tudósítást kaptuk: Este 3/48 órakor már gyüle­
kezni kezdett a közönség, hogy a délután lefolyt 
lélekemelő ünnepség záradékát képező lakomán, 
az ősi magyar szokás szerint tartott >magnum 
áldomást on is részt vegyen.

A vármegyeház nagyterme díszes és ízléses 
felteritéssel — Bock vendéglős pedig serény sze­
mélyzetével várta a közös vacsora megkezdését. 
A minden irányban előzékeny rendezőség az ün­
nepeknek, a Schön-családnak s a messze idegen­
ből is eljött vendégeknek helyeit kijelölvén, pont­
ban 8 órakor lépett be az ünnepelt, családjától 
és rokonaitól kisérve. A közönség felállva három­
szoros éljenzéssel fogadta.

Ekkor már a száznál többre fglszaporodott 
társaság helyeit elfoglalván megkezdődött a va­
csora, mely eleve is a legkedélyrsebbnek Ígérke­
zett, már csak abból a hangulatból ítélve is, hogy 
itt most nem egy hivatalos bankét közönsége, de 
egy örömben úszó, nagy család gyülekezett együ­
vé. A legpompásabb jókedv biztosítékait képezték 
azok a fejedelmi borok is, (az ünnepelt pincéjéből) 
melyek, sajnos, már fogyatékon vannak ugyan, 
de a jó tulajdonságuk, hogy a világ legcsalha­
tatlanabb bőfelejtetői, örökké igaz marad.

A menü a következő volt:
Süllő — kecsege íartár mártással. — Angol bélszín — 

Angol Rosbeöf — Almás és Túrós rétes, — Pulyka — Rán­
tott és töltött csirke — Sajt — csemege — gyümölcs — 
fagylalt — parfé. — Asztali - szamorodni — asszu és pezsgő
borok.

A vacsora kezdetén először is azokat az üd­
vözlő sörgönyöket olvasták föl, melyek a nap 
szakában az orvos-gyógyszerész-egyesüiethez ér­
keztek.

A második fogásnál Lengyel Endre dr. elnök 
emelkedett föl s háromszoaos pohárköszöntőjében 
éltette Zemplén-vármegye közszellemét, tisztviselő­

karát és az ünnepeltet. — Utána Fejes István, a 
szépszavu költő-pap, magas szárnyalásu pohár- 
köszöntoje következett az ünnepekért Kifej­
tette, hogy a mai ünnep tulajdonképen nem a
Zemplén-vármegyei orvos-gyógyszerész-egyesületé, 
hanem Sátoralja-Ujhely városé. Ecsetelte az ün­
nepelt működését; szellemes parallelát vont a saját 
papi és az ünnepeknek orvosi működése közt s 
kiemelte, hogy őneki, a papnak, mint a lelkek 
orvosának nem egyszer volt akalma az ünnepelt- 
tel együtt működni, nemes munkálkodását meg­
figyelni. Beszéde folyamán fölemlíti, hogy a Ju- 
bileom nem ünnep, de ünnep az ötven éves orvosi 
működés s örömmel látja a közbecsülésnek meg­
nyilatkozását. — Schön Leó dr. (a Szepességről) 
Lengyel Endre dr.-ért, mint aki képes volt a mai 
örömünnepet létrehozni, egyben pedig az ünneplő 
közönségért, mint orvos avval a jókivánataival, 
hogy e közönségnek orvosra soha szüksége ne 
legyen, nagy tetszés közt üritett áldomás-pohárt. 
— lxl Soma dr., Miskolcz városi főorvos, poharat 
emelve hangsúlyozta, hogy nem először tapasz­
talja Zemplén-vármegyében az igazi érdem ily 
szép méltánylását. Kijelenti, hogy ha borsodi nem 
volna zempléni szeretne lenni. Találó hasonlatok­
kal ecseteli a nő nemes hivatását és poharát emelve 
Schön Vilmos dr. kedves nejére üríti. — Hornyay 
Bela dr. mint az egyesület alelnöke, a vendégek­
ért, kik az örömünnep fényét megjelenésűkkel 
emelték és sikerültté tették, — Nagy Ármin dr. 
a liberális közönségért s ennek buzgó apostoláért 
Matolai Etele alispánért, — Erdélyi Sándor ref. 
lelkész, a m.-jesztreb; trubadúr, verses íelköszön- 
tőben Schön Vilmos és Lengyel Endre doktorok­
ért, mint életének megmentöiért, — Ligeti József 
dr. Schön Vilmos dr.-ért, — mikor a pezsgőt kez­
dették felszolgálni, Schön Vilmos dr. a jelenlevők­
ért, úgyszintén jelen és jövendőbeli barátaiért, — 
Matolai Etele alispán a Zemplén-vármegyei orvos- 
gyógyszerész-egyesületért, — Lengyel Pál, plébá­
nos, mint a zempléni közkórház bizottságának

elnöke, Schön Vilmos dr. közkórházi főorvosért, — 
ismét Schön Vilmos dr. Lengyel Endre dr.-ért, az
ő régi hű barátjáért, aki életének jórészét a szen­
vedő emberiség, úgyszintén a hazafiság és köz­
művelődés ügyeinek előmozdítására szenteli, — 
Horváth József, tb. főjegyző, mint vármegyei tiszt­
viselő, a varmegyei tisztikar nevében, melyről 
Lengyel Endre dr. oly szép szavakban emlékezett 
meg, köszönetét mondva, szintén Schön Vilmos 
dr -ért, — Lenkei Mihály a kereskedelem és üzlet, 
társak részéről Schön Vilmosért, — Kincsesy Péter 
egyesületi titkár, a Zemplén-vármegyei orvos- 
gyógyszerész-egyesületnek volt buzgó elnökéért 
és jelenlegi diszelnökéért Chyzer Kornél dr. mi­
niszteri tanácsosért, egyszersmind a Zemplén-vár- 
megyei orvos-gyógyszerész-egyesület tb, tagjaiért 
és az asztaltársaság díszéért a hölgyekért, — ismét 
Schön Vilmos dr. az örömünnep rendezőségéért, 
— Éhlert Gyula Buday Ákosért és Kincsesy Pé­
terért, — Buday Ákos kifejtvén, hogy ők a most 
felköszöntöttek, csak mint közkatonák működtek 
közre, a tábornokért, Lengyel Endre dr.-ért, — 
Lengyel Endre dr. a régi dicső honvédekért és 
ezeknek egyik jelenlevő tagjáért Ujfalussy Endre 
városi főbíróért, — Ujfalussy Endre a mai pom­
pás alkalom szószólói mulasztásának pótlásául a 
»sakk-kör« nevében Schön Vilmosért ivott, kíván­
ván neki, hogy még igen sokszor sakkozón, de a 
szólóval szemben egy játszmát se nyerjen.

Ezek múltán az idő már jóval éjíélutánra 
járván, a társaság oszladozni kezdett.

Befejezésül a rendezőség az ünnepeltet éjjeli 
zenénei tisztelte meg. Ma csak szép emléke van 
meg a pompás sikerű estének, mely azonban fé­
nyesen illusztrálja azt a Lengyel Endre dr. bátyánk 
mondotta igazságot, hogy : > túlságos pessimista 
az, ki a mai társadalmat képtelennek tartja az 
ideális felbuzdulásra.*

Ad multos annos! K. P.

>



Il-ik Melléklet a „Zemplén" 22-ik számához.
mindig hiven teljesítette. A gk. lelkészek neki I 
mindig megbízható és hű barátai vo’tak. (Nagy 
éljenzés.) ,Fogadjak hivségükért, bízod ílmas von­
zalmukért köszönetemet.* Legyenek meggyőződve 
arról, arait egyébként jól tudhatnak, hogy amit 
a közdolgok irányában eddig követett és ezután 
is követni fog, mindaz nem célzott egyebet, mint 
a mindnyájunktól hón szeretett haza boldogitasát. 
(Hosszantartó, zajos éljenzés.) Fájdalom — folytatta 
omélíósaga — hogy a gk. papság anyagi hely­
zetének korlátolt volta nem biztosítja számukra 
azt a gondtalan jólétet, mely őket az életviszo­
nyok minden körülményei között méltán megilletné. |
A gk. papságnak ez a vagyonilag igen korlátolt 
helyzete visszás és igazságtalan. Ennek a hely­
zetnek rövid idő alatt jobbra kell változnia. Ün­
neplés Ígéretet tesz Öméltósága, hogy a kedvező 
fordulat előidézését főispáni gondjai közé fogja 
sorolni. (Lelkes éljenzés). Reméli, hogy e tekintet­
ben is számíthat Zemplén-vármegye közönségének 
hathatós támogatására és számit is annyival in­
kább, mert a gk. papság kipróbált hazafiságának 
honorálását kívánják az ország és a vármegye jól 
felfogott közkormányzati érdekei is. Végül éltette 
Öméltósága a gk. papságot, kedves csaladjaikkal 
együtt, kívánva nekik teljes boldogságot és kérve 
tőlük azt, hogy ötét tartsák meg továbbra is 
Jóindulatú barátságukban (Meg-megújuló, élénk éljen­
zés). — Román Jánosnak Miklósy lelkészért mondott 
pohárköszöntője után — Fejes István ref. lelkész 
szólott nagy figyelem kozott. Ebben az ősi-terem­
ben — kezdette beszédét — hol egy érzésben szok­
tak egyesülni a vármegye fiai, ahazafiság érzésében, 
boldogító ez a mai alkalom neki azért, mert most 
Ungvár hazafias püspöke környezetében a különböző 
vallásfelekezeteket látja együtt. Ő, az Ujhelyben 
lelkészkedő paptársak között a legrégibb ember, 
ebben a teremben, a magyar hazafiságnak e meg­
szentelt helyén, Firezák Gyula püspök Öméltósá­
gáért, mint a magyar nemzeti közmivelődés ügyé­
nek lelkes bajnokáért üriti áldomaspoharát. (Lelkes, 
zajos éljenzés). — Bányay János, szerencsi gk. lel­
kész-esperes, alkotmányos szabadságunk frigyszek 
rényének hü őréért, az alispánért mondván ékes 
felköszöntőt, azt kívánta neki, hogy az isten a 
Kossuth Lajos éveivel ajándékozza meg. (Viharos 
éljenzés). — Matterny Imre, ág. ev. lelkész, igen 
hatásos beszéd során, melyben a szeretet minden- 
hatóságát dicsőítette, a püspökért ivott. — Hla- 
vathy József, kir. ügyész, hosszabb történe'mi szem­
lélődés rendjén a római és a görög koronák egy- 
gyéforrasztásáról szólván, kiemelte, hogy az a 
szent tűz, mely oroszajkú testvéreinket velünk 
magyarokkal szívben lélekben egygyé forrasz­
totta : a honszerelem lángja egyszersmind kí­
vánta, hogy a mindenható isten a mi gk. szláv- 
testvéreinket bőséges javaival áldja meg és élükön 
Firezák egyházfejedelmet igen sokáig éltesse. 
(Nagy éljenzés). — Bányay • Nemes Lajos kir. taná­
csos tanfelügyelőt, aki mindig sikeresen udvarol, 
a Múzsáknak, köszöntötte föl. — Melles Emil, 
gk. lelkész esperes, gyönyörű pohárköszöntőjében 
hódolatos elismeréssel köszönt, paptársai nevében 
is, a püspöknek, hogy Ujhelyben való megjelené- I 
sével ily remek, ily ünnepies alkalmat teremtett az 
imént hallott bizalmi nyilatkozatok megtételere. 
— Fejes', másodszor szólva és éppen az előtte 
beszélt szónok tősgyökeres és elokvens magyar­
ságától indíttatva, a munkácsi gk. papság egyik 
díszéért, Gébé Viktor kanonokért mondott hatásos j 
felköszontöt. — Gébé Viktor, kanonok, humoros 
felköszöntójében előadta,hogy milyen véletlenül jött, 
és megvallja, hogy nem is nagyon szívesen jött 
Ujhelybe, mert azt hitte, hogy ő itten tót-papok 
között fogja magat találni. Öröme kimondhatatlan 
nagy, hogy tapasztalata az ellenkező és hogy vé­
leményében igen kellemesen csalódott, mert hiszen 
ezek a papok egytől-egyig jó magyarok, jó haza­
fiak. Ügyes szónoki fordulattal Dókus József és 
Dókus Gyula Öméltóságáikat zajos helyeslés közt 
éltette. —Dudies János, rákóczi gk. lelkész-esperes, 
lelki szemei előtt az újhelyi hármas hegyen három 
oltárt lát emelkedni; azok körül látja a különböző 
vallásfelekezeteket, amint áldoznak az ur oltárán 
és látja, hogy mind a három oltárnak a füstje az ég 
felé száll, mert az egy istenimádás és az egy haza 
szeretete az Urnák fölöttünk egyaránt kedves. A 
vallásfelekezetek békés egyetértéséért emeli föl áldo- 
más-kelyhét! (Taps és éljenzés) — Fedák Endre, 
szécs-keresztúri lelkész-esperes, megköszönvén és 
fiúi hódolattal fogadván azokat a bölcs intelmeket, 
miket szeretett főlelkipásztoruk apostoli körleve­
leiben őhozzájuk intézett,Jakovics János kanonokért, 
volt tanáráért, ki a többek között azt is lelkűkre 
kötötte, hogy legyenek mindig hálásak tanítóik 
iránt, emelt nagy tetszés és éljenzés közt po­
harat. — Nemes Lajos : Púza Sándor gk. íőesperes- 
ért, egyházi főtanfelügyelő-kollégájáért ivott.
Most újra Firezák püspök emelkedett föl székéről, 
hogy szóljon, mire síri csend támadt a teremben, 
mely már-már a zajos kedv otthonává kezdett át­
változni. Tele van a szívem a hála érzetével 
mondotta a püspök — azért a nagy figyelemért, 
szeretetért, gyöngédségért, melyben engemet a 
főispán úr Öméltósága, a nemes vármegye és város

közönsége és a tarsádalom oly kitüntető módon 
és oly bőségesen részesíteni kegyeskedett. Igen 
kedves reminiszcenciákat visz Ujhelyből magával. 
Örömmel tapasztalta pedig különösen azt a szép 
egyetértést, ami a vármegye székhelyén főispán, 
alispán, főjegyző, tisztikar, a vallásfelekezetek és 
az ö papsága között uralkodik, Midőn a békés, 
összhangzó életműködésnek vezérlő elvéért, mely 
bői az áldásos haladásnak örvendetes tényei fa­
kadnak, az egyetértő jó szellemért emeli poha­
rát, leghőbb kívánságát ebbe a rövid hirom szóba 
foglalja : Éljen a haza 1 (Hosszantartó, élénken meg- 
mcgujuló éljenzés)• — Molnár főispán Öméltósága, 
előre bocsajtva afelett érzett őszinte sajnálatát, 
hogy a püspök Öméltósága nem mindig és nem állan­
dóan van jelen közöttünk, zajos éljenszó mellett 
végzi rövid pohárköszöntőjét, mondván: a ma­
gyarok istene vezérelje és éltesse Öméltóságát 1 — 
Sólyomszárnyon röpült az idő. Nem is vettük 1 
észre s mar kevés híján öt óra volt, mikor a dús- | 
terhű asztalok mellől elbúcsúztunk: szivünkbe 
zárván egy remek szép alkalomnak, a püspöki 
diszebédnek emlékét, mely párját ritkítja S.-A.- 
Ujhely évkönyveiben. Köszönet a pompás al­
kalom adásáért gk. atyánkfiainak. — Firezák 
püspök Öméltósága még az nap s másnap d. e. 
is számos látogást tett Ujhelyben. Megtisztelte lá­
togatásával lapunk szerkesztőjét is, kinél hossza­
sabban időzvén, egyebek között élénk érdeklődést 
tanúsított Zemplén-vármegye közönségének a Dókus- 
féle indítvány alapjan keletkezett és az ezredéves 
nemzeti ünnep alkalmára menesztendő nemzeti lovas 
bandérium eszméje iránt. — Másnap, május 27-én, 
N.-Toronya községbe, az ottani gk. lelkész, Fcnczik 
Endre látogatására céljából, kinek neje a püspök 
vérrokona, rándult ki Öméltósága. Útközben, meg­
állapodott Csörgőn, hol özv. Sennyey Pál báróné 
őexciájánál tett tisztelgő látogatást. — A N.-Toro­
nyára indult püspök elé lovas bandérium ment 
Csörgőig, K.-Toronya a’att zászlók pedig alá gyüle- 

I kezve várták hívei, kiknek élén s nevében Éenezik 
lelkész mondott üdvözlő beszédet, mire a püspök 
magyar nyelven válaszolt, dicsérvén híveit, hogy a 
magyar nyelvet szépen megtanulták és buzdítván 
őket, hogy legyenek mindig hű gyermekei a ha­
zának. — Május 28-án a reggeli vonattal utazott 
vissza Firezák püspök székvárosába Ujhelyből. A 
vasúti állomáson egész udvara képződött újhelyi I tisztelőiből, most már személyes jó ösmerőseiből 
élükön Dókus József Öméltóságával. Harmadik 
csengetéskor, még egyszer köszönve a tiszteletére 
szép számmal egybegyűlteknek, lelkes éljenszótól 
kisérve távozott. Hozzá mindétig ragaszkodó 
szeretetünk követte.

(Firezák püspök adományai.) Firezák püs­
pök újhelyi látogatása emlékére a magyar nyel­
vet és népnevelést Zemplén-vármegyében terjesztő 
egyesületnek 50 ftot, az újhelyi árvaháznak 50 
ftot és a városi szegények számára szintén 50 ftot 
adományozott.

(Kinevezések.) Antalóczy Antal, varannai kir. 
járásbiró — Írja tudósitónk — a fizetési osztály 
fokozatában előrelépett. Közszeretetben élő járás- 
bíránknak e megérdemlett kitüntetéséhez őszinte 
szívből gratulálunk. — A kereskedelemügyi mi­
nister Gnadig Lipót, a zemplén-vármegyei allam- 
épitészeti hivatalhoz beosztott kir. mérnököt a X. 
fizetési osztály első fokozatába léptette elő.

(Az időjárás.) Megyaszóról Írják : Május 25-én 
naplementkor nyugatról jövő árammal nagy vihar, 
eső és jég vonult végig a község felett. Bár az 
esőzés alig tartott 10—15 percig, a községen vég­
ig futó patak úgy megdagadt, hogy a parton 
lévő házakba a viz behatolt. Az esővel sürü, ten­
geri szemnagyságu s jégesett tönkre téve a nö­
vényzetet. Sok gazda kénytelen lekaszálni az 
elpusztított gabona vetést. Jég ellen senki nem 
biztosított. — Tokajban, írja tudósítónk a múlt 
vasárnap este hat óra tajban mogyorónagyságu 
jég esett nálunk ; szerencsére ritka volt s rövid 

I ideig hullott, igy nagyobb kárt nem okozott*). A 
Tisza és Bodrog folyókon az esőzés szüntével, 
úgy látszik, tartós apadás állt be s örvendve gyö­
nyörködünk a szép kaszálókban, kövér legelőben, 
a felvidult búza-, burgonya- és tengeri földekben, 
a szép termést Ígérő szőlőkben, amelyeket szor­
galmasan permetezünk és elővigyázatból, szél ellen 
kötöztetünk is.

(Nyári mulatság). A helybeli olvasókörnek 
június hó 29-én a Torzsáson tartandó tavaszi mu- 

I latságára nagyban folynak az előkészületek. Tájé- 
I koztatásul megemlíti tudósítónk, hogy nemcsak 

és kizárólag a kör tagjainak megjelenésére, hanem 
I az egész intelligens közönség részvételére számol 
I az olvasókör, habár külön személyre szóló meg­

hívókat nem is fognak kiadni. Junius 29-én kez- 
I dődik az iskolai nagy vakáció 1 A tanuló ifjuság- 
I nak is módjában lesz hát élvezni a szabad ter- 
I mészetben a boldog vakációt 1

(Kazinczy-emlékünnep). A sárospataki ev.
I ref. főiskola, allami tanítóképző intézet — és a 

s.-a.-ujhelyi róm. kát. főgimnáziom a Kazinczy-
j •) Nálnnk ugyanígy történt, de szombaton éjjel 9—10
I 6ra között. Szerk.

emlékünnepet Széphalmon junius 12-én d. e. 10 
órakor tartja. At. közönséget tisztelettel meghívja : 
a három tanintézet igazgatósága.

(Műkedvelői előadás Sárospatakon.) A 
,Zemplénc-ben jelzett műkedvelői előadás, melyet 
Bartha Béla dr. jogtanár rendezett a főiskolai kert­
ben felállítandó Tompa-mellszobor javára, május 
25-én fényes sikerrel folyt le. Az előadás nem­
csak megtekintésre volt méltó, hanem élvezetet 
is nyújtott. Teljes elismerés illeti Bartha tanárt, 
hogy ily korrekt, szab tos előadást tudott létre­
hozni ; nemcsak az egész előadás, hanem annak 
ily magas, mondhatni művészi színvonala teljesen 
az ő érdeme. Csak kötelességet teljesítünk, midőn 
a közönség s Tompa szelleme nevében fáradha­
tatlan buzgalmáért köszönetünket fejezzük ki. De 
Bartha Béla dr. tanár nemcsak rendezte, előkészí­
tette az előadást, hanem egyik jelentékeny férfi 
szerepét (Tódorka tanar) játszotta is, példával 
is illusztrálva a műkedvelők előtt elméleti uta­
sításait; valóban befejezett alkotást nynjtott, s a 
férfiak közt föltétlenül őt illeti a pálmaág. Nyo­
mában következik Finkey Ferenc dr. az öreg ez. 
redes és Rohoska József teológus Koszta nyug. tá­
bori lelkész szerepében ; mindketten mindvégig 
gondosan tanulmányozott s a rajzolt jellemeknek 
teljesen megfelelő alakítást produkáltak. A hölgy- 
szereplők közül első sorban Debreczeni Jolán k. a. 
hódította meg a közönség tetszését. Mártája a 
diletáns színvonalon valóban felülálló alakítás volt ; 
a sok taps, éljenzés, kihívás bizonyította, hogy a kö­
zönség teljesen méltányolta azt a gondos fáradságot, 
amit szerepének kidolgozására fordított. Kevésbbé 
hatásos és hálás, de a maga nemében finoman, 
sok kedves vonással kivitt alakitas volt a Makláry 
Ilona k. a. nagymamája, ki leikének minden poé- 
zisét beleöntötte szerepébe. Radácsi Erzsiké k. 
a. nehéz szerepét, melyet szerepváltozás folytan 
3—4 nappal előbb vett át, lehetővé téve igy az 
előadást, meglepő szép sikerrel adta elő s kivált 
a II. és III. felvonásban teljesen a helyzet magas­
latára emelkedett. Kádár Gyuláné, Bartha Bélané 
úrnők, rövidebb szerepeiket szintén teljes gonddal 
adták elő. Kedves jelenség volt Zsindely Etelka, 
k. a. Piroska szerepében. Elég jó volt a >leany- 
növeldei« jelenet is a fiatal, pajkos leánykákkal.
_ A színkör teljesen megtelt, a tiszta jövedelem,
mint halljuk, körülbelől 100 ft lesz.

(Jótékonycélu hangverseny.) A máj. hó 7-én 
dühöngött nagy tűzvész folytan károsult gálszé- 
csiek javára Dókus Gyula vármegyénk érdemes fő­
jegyzője és Staut József főispáni titkár, mint értesü­
lünk,hangverseny összehozásán fáradoznak, amelyre 
Polonyi Elemér zongoraművész földinket már si­
került megnyerniük. Polonyi, ugyanis, a nemes cél 
iránt való ^tekintetből készséggel Ígérte meg, hogy 
minden dij nélkül s a legszívesebben fog közre­
működni. A hangversenyt tánc követné. A gál- 
szécsi szerencsétlen leégettek különben, főispánunk 
Öméltóságának fölterjesztésére, a inár előbb nyúj­
tott 400 fton kívül újabban 200 ftnyi államsegélyt 
kaptak; Vay Ernő gróf vármegyei tb. aljegyző 
pedig ötven ftot juttatott az égettek javára szerkesz­
tőségünkhöz, mely nemes adományt, midőn ré­
szünkről e helyen köszönettel nyugtatjuk, jelent­
jük, hogy kiosztás céljából a tegnapi postával el- 
küldöttük a gálszécsi járás föszolgabirájához.

(Tavaszi táncmulatság). A tokaji ev. ref. 
egyház f. évi junius hó 8-án a ,Bakonyiban, ,to- 
rony-alapjac javára, jótékonycélu tavaszi táncmu­
latságot rendez. Belépődíj.- személy-jegy 1 ft. 
család-jegy 2 ft. Kezdete délután 3 órakor. Ked­
vezőtlen idő esetén az »Arany-sas«-ban fogják 
megtartatni a mulatságot.

(A sárospataki ref. főgimnáziom) ifjúsága a 
május 27-én lefolyt debreczeni tornaversenyen 
teljes sikerrel szerepelt s az ifjak egy csomó ba­
bérral megrakodva jöttek haza szerdán d. u. Részt 
vett a versenyen 45 gimnáziomi ifjú két tanár ve­
zetése mellett s nyertek 5 elsőrangú, 1 másod- 
vangu dijat. A sárospataki állami tanítóképző in­
tézet 32 növendékkel jelent meg a versenyen s 3 
kitüntetést aratott.

(Érettségi vizsgálatok.) A sárospataki ref. 
fögimnáziomban az érettségi írásbeli vizsgálatok 
május 20—25. napjain tartattak; vizsgálatra jelent­
kezett 36 növendék. A szóbeli érettségi vizsgalat 
jun. 17—19. napjain tartatik Kenessey Béla kor­
mányképviselő jelenlétében.

(Hibaigazítás). Lapunk múlt számának hir­
detési rovatában a sárospataki közbirtokosság el­
nöke: ld. Lengyel Endre dr, aláírásával megjelent 
tölgyfa eladási hirdetményben lényeges hiba csú­
szott be, amennyiben a zárt ajánlati versenytár­
gyalás nem junius 4-én, hanem: julius hó 22-én 
fog megtartatni, mit is ezennel készséggel helyre­
igazítunk. E helyen köztudomásra hozzuk, hogy 
ugyancsak múlt számunk hirdetései között a sá­
rospataki közbirtokosság „l-sö csoport elöljáró­
sága* aláírásával megjelent vadászterület bérbe­
adása iránti árverés nem junius 2-án, de junius 
hó 4-én fog megtartatni. Mindkét hirdetményt, 
már a fentjelzett határnapok kijavításával, lapunk 
mai számának hirdetései közzé újból beigtattuk,



s fölhívjuk rá az érdeklődök b. figyelmét. A kia­
dóhivatal.

(TeMlegyenéseeli mikintézrl. Keleti J
eég,) Budapest, IV., Korooahcrceg-utcza l /., az eddigelé 
sírrkötők és betegápolási eszközök készítésére létező gyárán 
kívül egy nagyszabású, a modern technikának teljesen megfelelő 
műhelyt nyitott, Budapest. IV., Régi poeta utea 4. 
szám, földszint, melyben orvossebészeti acéláruk, teste-
gyenészeti készülékek, Hessing-rendszerii elismert müderékfüzök, 
nyújtó- és járógépek, valamint minden e szakmába vágó 
acéláruk stb. késaittetnek. Szenvedők, kiknek ily készülékekre 
szükség van, felkéretnek, szíveskedjenek fenti cégtől költség­
előirányzatot vagy képes árjegyzéket kérni. ízleli elv. 
Szigorú pontos kiszolgálás, legjutánvosabb árak.

(Lapunk mai számához) Ficrz Ernő versed 
nagy borkereskedő természetes borainak árjegyzéke 
van mellékelve. Fölhívjuk rá az érdeklődők b. 
figyelmét.

(IdŐjówlnt jtinin* 2-ára.) Meleg, ziva­
tarok.

Tanügy.
Évzáróvizsgálat. A gálszécsi államilag se­

gélyezett iparos tanuló iskolának ez évi zárovizs- 
gálatát hivatalosan már május hő 26-án megtar­
tották. A vizsgálaton, irja tudósítónk, több előkelő 
iparoson kívül a helybeli intelligenciából Obldth 
Mór dr. vármegyei tb. főorvos is jelen volt es 
a feleletek meghallgatása után vizsgálat köz­
ben a jobb tanulók kozott összesen 7 koronát 
osztott szét jutalomképen ; a vizsgálat befejeztével 
pedig, midőn előbb a tanítóknak lelkes és buzgó 
fáradságukért elismerését és köszönetét fejezte ki, 
a takarékpénztárban gyümölcsözendő 20 koronát 
avval a kijelentéssel tett le, hogy abból a követ­
kező iskolai évben olyan nem magyar ajkú hat 
iparos tanuló jutalmaztassák, ki a magyar beszéd­
ből legszebb eredményt lesz képes felmutatni. 
Isten éltesse sokáig a népnevelés és tanügy ne- 
messzivü és önzetlen Mecénását !

A közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

I.
Nyilvános köszönet.

Orvosi pályám 50-ik évfordulója alkalmából 
a Zemplén-megyei orvos-gyógyszerész egyesület 
által f. évi május hó 27-én megtartott diszüléshez 
a vidék és városunk nem csak magán lakossága, 
de testületek és egyletek is oly imposans szám­
ban csatlakozván, hogy engem megtisztelve és 
üdvkivánataikkal boldoggá téve e napot fényes 
ünneppemmé emelék, e’ helyütt óhajtok a' jó­
indulat, barátság és elismerés e’ megnyilatkozásáért 
legmélyebb köszonetemnek, hálámnak meghatot- 
tan kifejezést adni úgy az egyesek, mint az igen 
tisztelt testületek és egyletek, ezeknek vezetői és 
valamennyi tagja iránt.

S.-A.-Ujhely, Junius hó 2-ikán 1895.
Dr. Schön Vilmos.

II.
Topolya, 1895. máj. 29.

Tekintetes szerkesztő úr !
Tessék nekem megengedni, hogy közszere- 

tetü lapja utján is szivem mélyéből eredő őszinte 
hálámat és forró köszönetemet tolmácsoljam, úgy 
a magam, mint az éhnyomorral küzdő hiveim ne­
vében, gróf Andráss/ Géza Öméltóságának, azon 
alkalomból, hogy a topolyai gór. kát. lelkészlak 
újjáépítésére, mint nagylelkű kegyur, 1000 frtot 
adományozni kegyes volt; de örök hálám illeti 
gróf Hoyos Sándor Öméltóságát, az uradalmi igaz­
gató urat is, a kiben ezen ügybeni kérelmeim al­
kalmával nemcsak magas pártfogóra, — de egy­
szersmind leereszkedő. — nyájas és jóakaró ta­
nácsadóra is — találni szerencsés voltam.

ki is különben vagyok a tek. szerkesztő urnák
alázatos szolgája :

Födeles János,
topolyai gör. kath. lelkész.

Közgazdaság.
Közkertek.

A minap, amint a kertemben foglalatoskod­
tam, egy jómódú ismerősöm lepett meg látoga­
tásával. Temérdek sok kérdése közül itt csak 
egyre reflektálok: Ugyan hány évig sikerült e 
szép kertet megteremtenie, — igen, mert ösmertem 
ezt a területet, hol mindebből a gyönyörűségből 
nem régen még semmi sem volt 1 . . .

Én tiz évet mondtam, 6 erre levette kalap­
ját s úgy gyönyörködött a sokféle fa, bokor 
szebbnél szebb virágzatában és szívta azt az isteni 
levegőt, melyet egy szép, enyhe májusi napon egy 
teljes berendezésű kertben lehet feltalálni csak.

Nem hiszem, ha a hitetlen ember egy szép 
májusi napon, ha egy teljes pompájában diszlö 
kertbe lép : önkénytelenül ne ébredne fól lelkében 
az isten-eszme, mert boldogság érzete ömlik el 
egész valóján, az a boldogító érzet pedig csak 
istentől jöhet.

Tudjuk a bibliából, hogy Isten az embert 
örömében teremtette, mert végig nézve teremt­
ményeinek fónséges csoporjan, nem volt kivel 
megoszsza örömét. Teremtette hát az első ember­
párt és boldogokká akarván tenni, .kertbe he- 
lyezé el őket* !

Ha már egy kis paradicsomhoz hasonlító 
kertben csakugyan feltalálhatjuk a boldogságnak 
ama fenséges érzetét, úgy azt kérdem, hogy azon 
számtalanok, kiknek kertjük nincs, de még a más 
kertjéhez sem juthatnak, mert nincs ahhoz joguk, 
váljon feltalálhatják-e teljes boldogságukat, tisz­
tán a négy fal közé zárt családi korben, vagy a 
kaszinói márvany-asztalok mellett, vagy a kávéház 
füstös levegőjében, avagy a főutcának porfelhők­
től lepett gyalogjaróhelyein. Ebben Tamás vagyok.

Hogy az emberek nagy 0 0-a sovárog a 
,zöld< után : azt látjuk a fővárosiaknál, kik ha 
jó napot akarnak maguknak szerezni, a zöld,-be 
mennek.

E célra szolgálnak a ligetek, népkertek, stb. 
de ahol mégis idegenül vagyunk, mert nem ren­
delkezhetünk bennük semmivel sajátunkként ; az 
öröm csak szemléleti és élvezeti nem lehetvén, 
teljes boldogságunkat sem találhatjuk fel benne.

Úgy hiszem, hogy az udvarlakó, vagy az az 
emeleti erkélybérlő, aki egy-két cserép növényét 
nem képes a nap heve ellen megvédelmezni, az 
szívesen áldozna egy par forintot, hogy szabad 
földbe helyezvén növényeit örvendhessen azok 
teljes pompájának.

Nem hiszem, hogy az a jó módú és jó ne­
velésű hivatalnok ne orvendne annak láttára, 
mint pirul ki kis családja arca arra a kedves fel­
szólításra: Gyerekek! holnap jókor kelünk, kime­
gyünk a közkertbe kertészkedni, kiültetjük a szoba 
szaraz levegőjétől megbetegült szegfűinket, hóna­
pos rózsáinkat, árvácskáinkat, megöntözzük s meg- 
kapálgatjuk őket. Mindenki a maga virágágyát 
ott majd rendbe hozhatja és azután kint foghnk 
reggelizni.

Azt nem is említem, hogy "a társadalmi 
érintkezés, mily hatalmas erőt nyer a reggeli és 
esteli kirándulások alkalmából. A fiatalok kellemes 
és hasznos foglalkozása, a nemes verseny, a részek 
széppé s kedvessé tételében ; mily hatalmas alapul 
szolgál a majdan az összhaza egyes részeiben való 
hazafias együttműködéshez ?

A kivitelre azonban lehetnek külön vélemé­
nyek. Én a magamét ime ide igtatom :

A város közelében találhatók oly 4 — lohold 
területű szántóföldek, melyek 10—15 évre 
kibérelhetök.

Ha 10 holdat veszünk, úgy annak az évi 
bérlete 40 ft = 400 ft. 60 Q öles parcellákra 
felosztva 200 részt kapunk. Egy parcella évi bére 
2 ft, a részvény 10 évi kötelezettséggel 30 ít, 
mely évi 3 ft befizetéssel törlődik. S igy a 60 
[J öles rész évi 5 fttal szabad rendelkezésünkre áll !

Úgy hiszem ez alap kiadást ily terület 
birtokáért egy emeletlakó nem fogná soknak találni 
A beruházás a részvényekért befolyó 600 ftból 
kifutja, mert 6 hónapra 2 hetes félfogadása á : 150 ft 
= 300 ft; a 300 ft pedig egy középponti kút, 
vízvezeték kerítés (hozzá sodrony, alá gledicsia) 
s kerti eszközök stb. berendezésére elegendő.

Ha még egy k-zös téli kertet akarnak 
fentartani, a mennyiben ez már luxus-számba megy, 
erre már mindenki nem kötelezhető. Ezt különben 
társulat hozhatná létre, de a törzs-részvényesek 
felhivásával.

Megnyílván a tavasz, mindenki saját tetszése 
szerint rendezheti be kis parcelláját, akár csak 
otthon volna a lakása mellett.

Az összhang, a terület szépsége azonban 
megkíván bizonyos föltételeket (alapszabály), 
melynek keretében kimondandó lenne :

1. hogy a parcella körül kerít nyírott ele­
ven sövénynyel, de oly fajtával, mely járnok 
gyökereket nem bocsájt, s magassága 130 cmnél 
nem több.

2. Köszméte, vagy ribizli bokrok, d-* a terü­
leten belől 30 cmnyire ültethetők.

3. Lugas csakis felfutó növényekből állítható.
4. A mennyiben a terület 2, vagy több fóut 

által csoport-kertekre oszlik az ut közös, s a 
széle szegélykép sodronyon egy méter magasság 
ban vezetendő két karú gyümölcsfákkal ültetendő 
be. A beszerzési ár azonban mindenkire hosz- 
arányban kötelező.

5. A hetes-szolga hetenkint csak 1 órára 
vehető igénybe előbbi napon való feljegyzés sze­
rinti sorrendben.

6. Magas törzsű s magas növésű fa egyál­
talán nem ültethető.

7. A terület nagyságához mérten 1 vagy 2 
kioszk (nyílt oszlopos fedett csarnok) lugas, vagy 
bokor szerűen ülőkékkel berendezendő műnek 
fentartása az évre szóló belépőjegyekből eszköz- 
lendő.

8. E közkert végfeloszlása után az elárve­
rezésre kerülő ingóságok (a növények és ingók Íj­
ért befolyó pénz jótékonycélra fordítandó.

Ha most már elképzelem a közkertet akár 
magyar (szabályos), akár angol (szabálytalan) idő 
maival, benépesítve a szerves testek minkét fajával, 
szép, festői, tarkabarkaságaival, tollas és tollatlan 
állatok bájos danáival. . . igy a konstantinápolyi

gal>0lMindezek ékes koronájával pedig oda 
merészlem allitani diszelnökül Becske Bálint kir. 
pénzugyigazgató urat, aki remélem ott nem og 
számítani, mert jól tudja ő, hogy a kertész 
ember számítása vajmi ritkán teljesül, s hol ő 
is disz seregével csak üdülést s azondus eltelő 
1 1.r,e falalinn * í.z ohaitásOUl .

piac tündér pompája 5°°/o veszített látványossá-

A Iriesli Általános biztosltó-társasAg.
(Assicuraiioni Generáli) f. é. május hó 11-én tartott 63-ik 
közgyűlésén terjesztettek be az 188-1. évi mérlegek.

A zárszámadást jelentéséből látjuk, hogy a társaság 
életbiztosítási dijtartaléka 1891. évi deczember hó 31-én 
13.200,101 frt 59 krra emelkedett, mig kár- és nyeremény 
részesiilési tartalékok czimén 1 083,976 írt 16 kr. vezette­
tett uj számlára elő 1891. deczember 31-én az érvényben 
volt életbiztosítási tőke összegek 168 929,625 frt 03 krra 
emelkedtek; az életbizto-itási ágban az év folyamán bevett 
dijak 7.071,156 frt 18 krt tettek.

A tűz- és szállitmány-bizfositási ágakban a dij és 
illeték bevétel 9.819,270 frt 01 kr. volt, amiből 2.778,822 
frt 16 kr. mint díjtartalék és 602,905 frt 69 kr. mint kár 
tartalék lett minden tehertől menten a jövő évre átvitelezve. 
Az 1893. deczember hó 31-én érvényben volt biztosítások­
ért a jövő években esedékessé váló dijkötelezvények ősz- 
szege 30.511,700 frt 61 krra emelkedett.

Károkért az 1391-ik évben 9.819,613 frt 17 krt fize­
tett ki. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kár­
fizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 272.139,320 
frt 99 krnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a 
kártérítési összegből hazánkra 5I.OOU.llt) frt SO kr. 
esik, melyet a társaság 15$,254 káresetben fizetett.

Az értékpapírok árfolyam ingadozása fedezetére ala­
kított tartalék 1.190,511 frt 33 krról 1.091,167 frt 11 kr- 
ral gyarapittatott úgy, hogy az 1891. deczember 31-én 
2.282,011 frt 11 krt tett ki, daczára annak, hogy a kisor­
solás alá eső a névértékükön vétettek fel a mérlegbe, mig 
a nyereség taitalék alapszabályszerü mérvében a részvény- 
tőke fele összegében, vagyis 2.625,000 írtban, a kétes köve­
telések tartaléka 80,000 frttal változatlan fentartatott.

A társaság biztosíték alapjai az idei átutalások foly­
tán 51.990,003 frt 31 krról 58.071,673 frt 81 krra emel­
kedtek és következőképen vannak elhelyezve.
1. Ingatlanak és jelzálog követelések 7.886,069 frt 18 kr.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott

kölcsönök................................................ 4.388,122 frt 25 kr.
S.Letéteményezett állampapírokra adott

kölcsönök............................................... 52,311 frt 51 kr.
4. Értékpapírokra.................................... 39.020,240 $ 59 ,
5. Tárcza váltók......................................... 284,735 , 02 ,
6. Folyó-számlák (Adósok és hitelezők

követeléseinek levonásával) . . . 1.244,297 40
7. Készpénz az intézet pénztáraiban és

bankoknál............................................... 1.520,894 , 59 ,
8. A részvényesek biztosított adóslevelei 3.675,000 —

O. é. 58.071,673 frt 48 kr. 
Ezekből több mint 15 millió magyar értékekre esik. 
Az elért 818,536 frt 92 krnyi tiszta nyereményből a 

társaság osztalékul részvényénkint 12q frtot araryban vagyis 
300 frankot fizet.

A közgyűlés az eszközölt uj választásoknál az igaz­
gató-tanács magyar tagjait Hegedű* NAlldorl és 
dr. Jókai Mórt egyhangúlag ismét megválasztotta.

Vármegyei Hivatalos Rész.
7958/95. sz. T. Zemplén-vármegye alispánjától.
A t vármegye főszámvevője bemutatja javaslatát 
a s. a.-újhelyi mérték-hitelesitő hivatal bérbeadá­

sának kérdésében.
Határozat.

A s. a. újhelyi mértek-hitelesitő hivatal e 
folyó évi ápril hó 23-ik napjára nyilvános árverésen 
leendő bérbeadása elrendeltetvén, de alulirt távol­
léte miatt meg nem tartván, most újra ugyanazon 
feltételek alatt a nyilvános árverés megtartása 
elrendeltetik és határidejéül e folyó évi juntas 
hó 4--ik napján d. e. rí. órája S.-A.-Ujhelybe a 
vármegyeházába alulirt alispán hivatalos szobájába 
kitüzetik.

A kitűzött határnap d. e. 10 órájáig Írásbeli 
zárt ajánlatok is elfogadtatnak ; a 11 órakor kez­
dendő szóbeli árverésen pedig azok is részt vehetnek, 
kik Írásbeli ajánlatot adtak, önként értetvén, 
hogy szóbeli ajánlatuk csakis azon esetben vétetik 
figyelemde, ha az Írásbelinél kedvezőbb ; külömben 
rájok nézve a zárt Írásbeli ajánlat kötelező marad.

A zárt ajánlatok a szóbeli árverés berekesz­
tése után lesznek felbontandók.

Az árverésen részt venni kívánók 100 lt 
bánatpénzt tartoznak készpénzben, vagy óvadék­
képes paparosban letenni, illetőleg írásbeli zárt 
ajánlatukhoz csatolni.

Azon ajánlattevő, kinek ajánlata elfogatatik, 
óvadékát a megajánlott egy évi bérösszegig azon­
nal kiegészíteni tartozik.

A bérlet tartama a folyó évi július hó i-ső 
napjától számítva három év.

Végre alulirt alispán fentartja abbeli jogát, 
hogy a bizalmat nem biró egyént, ha bár a leg­
magasabb ajánlatot tenné is, bérlőül el ne fogadja.

S.-A-Ujhely, 1895. május hó 22-én.
2~2 Matolai Etele, alispán.

T. Zemplén vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának S.-A.-Ujhelyben, 1895. évi május hó 17-én.

S.-A-Ujhelyben tartott ülésében.
94/2804. sz. Olvastatott az állandó választ­

mány határozati javaslata, a melylyel a vármegyei 
nyilvános betegápolási pótadót az 1895 évre 3°/0- 
ban véleményezi megállapittatni.

A törvény értelmében elrendelt név szerinti

*
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Kitüntetve lett arany éremmel Temesváron 1891-ben.

;ier 5£
5-ször kitüntetve

(^lagyarorcszág)

Bor Kereskedő

ajánlja, valódi és tiszta.

"t ® z tó, é sietes to ö f ft i
Kóstoló megrendelésül legalkalmasabbak

a. magyar, erdélyi, dalmát, keleti és spanyol Porok.;
megrendelhetők:

5 kilós póstahordócskákban 2 írttól 10 írtig, .
5 kilós ládáeskákban, 3 díszesen felszerelt pa.aczkot tartalmazva 2 frt. 10 krtól frt. 20 kng

Bérmentesen szállittatik minden magyar-osztrak postaallomasra.

Betegeknek és vérszegényeknek orvosok által ajanltatnak:

Spanyol, dalmát-vérszinű és keleti vörös borok.
Bizonyítvány-másolat:

Tpkintetes Fierz Ernő bornagykereskedő úrnak Versecsen.
megtartott ÍÍÍSLIuSE£á jelzett tulajdonságuknál

fogva az egész szervezet erősítésére legjobban ajánlhatok.
Versecz, 1892. augusztus 2-án. pr- Lichtscheindl s. k.

Dr. Fronius Gusztáv s. k. városi és korházi orvos.
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s fölhívjuk rá az érdeklődök b. figyelmét. A kia­
dóhivatal.

(Te*te*y e n éasel I rattlnléiel. Keleti J-
Budapest, IV., Korooaherceg-utcza ai eddigelé

sórvkótSk és betegápolást estkozök készítésére létező gyárán 
kívül egy nagyszabású, a modern technikának teljesen megfeleli! 
műhelyt nyitott, Budapest, IV., Régi poéta-utca 4. 
Mám földszint, melyben orvossebészeti acéláruk, teste- 
gyenészeti készülékek. Hessing-rendszerü elismert raüderéklüzők. 
nyújtó- és járógépek, valamint minden e szakmába vágó 
acéláruk sttk kéasittetnejc. JUsflMdflJí .kik»*t.il»~l»*-^i

Tudjuk a bibliából, hogy Isten az embert 
örömében teremtette, mert végig nézve teremt­
ményeinek fönséges csoporján, nem volt kivel 
megoszsza örömét. Teremtette hát az első ember­
párt és boldogokká akarván tenni, »kertbe he- 
lyezé el öket« !

Ha már egy kis paradicsomhoz hasonlító 
kertben csakugyan feltalálhatjuk a boldogságnak

gából. . ,. ,
Mindezek ékes koronájával pedig oda 

merészlem állítani diszelnökül Becske Bálint kir. 
pénzügyigazgató urat, aki remélem ott nem og 
számítani, mert jól tudja ő, hogy a kertész 
ember számítása vajmi ritkán teljesüj, s hol^ő 
is disz seredével , csak üdülést..t

piac tündér pompája 50% veszített látványossá-

mZ,

í

iZvfolyam Hordós borok

Kápolnahegyi asztalibor, rózsaszínű 
Schiller asztalibor . .
Verseczi vörös . ■ •
Fehér asztalibor 
Dalmát vérbor, osztr. é.
Finom keletországi vörösbor o. 
Küküllomenti, i'vhér 
Vörös asszú ...

fit 28.— és 
frt 80.— és

Vörösbor, édes 
Ménesi, fehér. 
Erdélyi, fehér, 
Riesling, fehér, 
Magyarádi asszú, f. 
Bakator . •

igen finom

Arak 100
literenként

5 kilós póstahor- 
dócska ára bérmen­

tesítve
Évfolyam

1890

1875

1887

1888 

1890 

i88r>
i88"2

Palaczkos borok

Vörösbor, príma 
Erdélyi, fehér . 
Ménesi, fehér bor 
Riesling, fehér . 
Kelet rózsája 
Magyarádi asszú. 
Bakator, fehér . .
Gyógy-Malaga 
Lagrima de Espana 
Maiagai Muscat 
Very old Sherry 
Madeira veritable

fehér

Egy " ln liter 
palaczk 

ára

Közvetlen 
behozatal 

igen linóm 
borok

é. frt.

Hordókban 56 litertől felfelé a verseczi vasúti állomásról. 

Üres hordók bérmentesítve vissza küldhetők Verseezre.

Küldetnek postai rekeszekben 3 palaczkkal vagy 
vasúti rekeszekben tetszésszerinti mennyiségben.

Verseczi posta- és vasútállomásról. — Csomagolás a legolcsóbb.

Az érték, készpénzben értetődik.

K. xhuer-féle köuyrujvwds Vereeeeee.
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GOLDENE MEDAILLE, TEMESVÁR 1891.

Weinproduoent (5 Auszelchnungen.) "Wei n handler
empfiehlt seine garantirt reinen

NATUR-WEINE.
Als Kost-Probe geeignet:

Dér Bezug von Ungar-, Siebenbürger-, Dalmatiner-, Orient- & spanisehen Weinen
in 5 K.gr. Postfásschen öW. fl. 2.— bis öW, fl. 10.—

In 5 Kgr. Postkistchen, enthaltend 3 Flaschen, elegant adjustirt, öW. fl. 2.10 
bis öW. fl. 7.20 franco jeder Poststation Oesterreich-Ungarns.

Von arztlicher Seite fiir Reconvalescenten und Blutarme bestens recommandirt:

Spanische, Dalmatiner Blut- & Orient-Rothweine.
Attest - Kopie:

Wohlgeboren Herrn Ernst Fiers, Weingrosshandlung, Verseca.
Die mis vorgelegten Dalmatiner und Orient-Rothweine entsprechen durch ihren hochgradigen Tannin-Gehalt und durch 

ihre naturrein gehaltene Qualitat vorzüglich bei Erkrankung dér Vcrdauungs-Organe und können zufolge ihrer genannten Eigen- 
schaften zur Kraftigung des Gesammt-0rganismus bestens empfohlen werden.

Verseca, am 2. August 1892.
Dr, Gustav Fronius m. p., Stadt- u. Spitalarzt. Dr. Ernst Lichtscheindl m. p.

Hirohefr' »eh# BycMmcke'f,
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Tudjuk a bibliából, hogy Isten az embert 
örömében teremtette, mert végig nézve teremt­
ményeinek fönséges csoporján, nem volt kivel 
megoszsza örömét. Teremtette hát az első ember­
párt és boldogokká akarván tenni, »kertbe he- 
lyezé el öket< !

Ha már egy kis paradicsomhoz hasonlító
______________________ -____________ , kertben csakugyan feltalálhatjuk a boldogságnak
nyú ló- és járógépek, valamint minden e szakmába vágó ama fönséges érmtá*—“■*****"*"'W'”'* ■

acéláruk sib! lifji.Mlil.i dl ül IHUlft

s fölhívjuk rá az érdeklődök b. figyelmét. A kia­
dóhivatal.

(Temlegyenéesell mttinléael. Keleti J.
Oég.) Budapest, IV., Koronaherceg-utcza 17., az eddigelé 
sérrkötSk és betegápolási eszközök készítésére létező gyárán 
kivel egy nagyszabású, a modern technikának teljesen megfelelő
műhelyt nyitott, Budapest, IV., Régi posta-utca 4.
■■ám földszint, melyben orvossebészeti acéláruk, tcste- 
gyenészeti készülékek, Hessing-rendszerii elismert raüderékfüzők,

gal> Mindezek ékes koronájával pedig oda 
merészlem állítani diszelriökül Bicske Bilmt kir. 
pénzügyigazgato urat, aki remélem ott nem og 
számítani, mert jól tudja ő, hogy a k®rtfs| 
ember számítása vajmi ritkán teljesül, s hol 0 
is disz seregével csak üdiilésLi,

piac tündér pompája 50% veszített látványossá-

Jalir-
ang

V
Weine in Fássern

Preis pr. 100 Liter |

!'(ISIIKapellenberg Tischwein, n 
Schiller-Tischwein
Rothwein von Versecz
Weisser Tischwein ■ __ u
Dalmatiner Blutweine " ■ “
Feine Orient-Rothweine o\\ . II. du.
Kokelthaler, weiss
Rothwein-Auslese
Rothwein, süss 
Ménes, weiss. \
Siebenbürger, wei.-s. 1
Riesling, weiss.
Magyarád-Auslese, weiss. ;
Bakator, weiss, "

Filssmi von 36 l.Hnv '>rS,"'Z'

Leere Fásser franco Versecz retour.

hr fe n

| Jaln— 
•rang

Weine in Flaschen

Rothwein, I-a ■ 
Siebenbürger, weiss 
Ménes, weiss • •
Riesling, weiss • •
Rosé de l’Orient • 
Magyarád Auslese, w 
Bakator, weiss . - -
Medieinischer Malaga 
Lagrima de Espana 
Muscat de Malaga 
Very old Sherry 
Madeira veritable

Preis per1 , | 
Flasche 

von 7 in Liter |

ö. W. fl.

Direct
importirt
bocidéin

Versandt auch in Po=lkiS^e"^el n'haUet 
Oder in Bahnkisten beliebig grosse
Ab Post Oder Bahn Versecz. - Emballage billigst.

Werth nettó Cassa.
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szavazas folytan melyben igennel szavaztak: Bá- 
noczy Kalman, B-rnáth Győző, Fejes István, dr 
Haas Bernath, ,fj. Horváth József, dr. Lengyel' 
Endre, dr. Liget, József, Meczner Gyu’a, dr. Nagy 
Armm Nemthy József, Pilissy László Reichard 
Mór, komán Janos, Somogyi Gerő, Spillenberg 
(Barna) József, Schmotzer Péter, dr. Schön Vil- 
mos, Szentivanyi zászló, Adomkovits István, Bal- 
lag, Géza, Barthos József. Beck Samuel, Buday 
Ákos, Császár Pál, Dókus Gyula, Füzesséry György 
Fuzessery Tamás, báró Gaizler József, Geoc'ze

S,°.Ty Gyula’ Haidi"ger István, Haraszty 
Miklós, Illeshazy Endre, Jászay Pál, Karsa Ferenc. 
Kelemen Kálmán, Kemechey János, Kolonay Ta- 
mas, kovái,czky Elek, Lábas Elek, Matolay Béla, 
Matola, Etele, Mizsák István, Nemes Lajos, Pa- 
taky Miklós Staut József, Tóig Gyula, Thuránszky 
Laszb dr. Widder Mark, Dokus László, Dongó 
ueza, klem Tivadar, Polányi Gyula, Prihoda Etele 
összesen 54 en, nemmel: Péchy Ádám, az állandó 
választmány határozati javaslatának elfogadásával 
a nyilvános betegápolási vármegyei pótadó 1895. 
evre 30 0-bán megszavaztatik. Mely korérdekú ha­
tározat 30 napi fellebbezési idó mellett kihirdet­
hetni határoztatik. Miről az alispán a további teen­
dők ellátása végett azzal értesittetik, hogy be nem 
várva a járási fószolgabirák által a megtörtént 
hirdetésekről ezennel elrendelt 30 nap alatt bea 
dandó hirdetési bizonylatok beérkezését a főszám 
vevőt a kivetési munkálatok azonnal elkészítésére 
utasítsa.

A mennyiben pedig ezen pótadó folytonos 
emelkedésének fő oka az egyes vármegyékre arány­
talanul háramló kiadás, a mennyiben továbbá az 
illetőségek megállapítása sok költséget okoz és 
időt felemészt, a n.méltóságú belügyminisztérium 
feliratban felkéretni határoztatik, hogy a nyilvános 
betegapolási adót az állam terhére országos ke­
zelés alá venni szíveskedjék.

Mely felirat hozzájárulás és hason irányú 
felterjesztés intézése céljából az összes társtör vény­
hatóságoknak megküldetni határozatott.

Kmfent.

végrehajtása tárgyában kiadott 48000. sz. rendelet 
50. $-a szerint azon káros rovarok közé tartozik, 
amelyek a most idézett törvény 52. $-a alapján a 
mulasztó költségére hatóságilag is irtandók. A vér- 
tetO irtásának módja a közönség előtt már abból 
az útmutatásból ismeretes, amelyet a volt fold- 
mivelés, ipar- és kereskedelemügyi minister még 
1884 ben közzétett, miután azonban a vértetű újabb 
időben egyes vidékeken aggasztó módon kezd 
terjedni, az annak irtására vonatkozó kimutatást 
újból kidolgoztattam és ebből 2 példányt ide csa­
tolva, felhívom a törvéuyha’óságot, hogy intézked­
jék, miszerint az 1894 évi XII. t. ez. 50. $-ában 
előirt irtás, ahol szükséges, foganatosittassék. Min­
den elkövetendő arra nézve, hogy az említett irtási 
útmutatásban foglaltak minden gyümölcstermelő 
előtt ismertté legyenek. Felhívom a törvényható 
ságot, miszerint megfelelő módón figyelmeztesse 
a gyümölcstermelő közönséget, hogy óvakodjék 
gyümölcsfacsemetéit és ojtóágait oly helyekről be­
szerezni, hol a vértetű jelenléte konstatáltatok, 
vagy annak jelenléte gyanittatik, másrészt pedig 
ntézkedés teendő arra nézve is, hogy a vértetűvel 
ellepett gyümölcsösökből csemeték és ojtóágak 
sehováse vitessenek, amire nézve alkalmas mód 
lesz az is, hogy az ilyen telepekre a közönség 
figyelme a helyi lapok útján felhivatik. Elvárom, 
hogy a közönség hazánk gyümölcstermelése érde­
kében az itt elrendelteket a legnagyobb pontos­
sággal végre fogja hajtani. Ke't Budapesten, 1895. 
március hó 25 én. Fesietits s. k.

Útmutatás*)
a vértetű (Schizoneura lanigera Hausm.) ellen való

védekezésre.
A vértetű a növénytetvek (Aphidae) család­

jába tartozik és életmódja, valamint szaporodásá­
nak folyamata nagyjában véve olyan, mint a nö­
vénytetvek nagy részéé. Testalkatra nézve szintén 
hasonlít a többi növénytetühoz.

Vértetünek azért nevezik, mert testének bel­
sejében vérpiros nedv van és ha az állatot valami

Mivel pedig a vértitvek egy része a fák 
gyökerén élősködik, azért őszszel az illető fák töve 
körül másfél arasznyi mélységre oltatlan meszet 
kell helyezni. Az oltatlan mész mennyisége a fa 
nagyságától függ és arra való, hogy a gyökereken 
kitelelt tetvek ne mászhassanak fel a földfeletti 
részekre.

Francziaországban ugyanerre a czélra jó 
sikkerrel használnak fazekas-agyagból való vakola­
tot, melyet 8 —10 czentim. nyi vastag rétegben 
a fa törzse körül, közvetlenül a főbb gyökerek 
fölé, 30—40 czentim. nyi körben alkalmaznak, 
gondosan ügyelve arra, hogy mindenütt jól össze­
álljon és repedés ne legyen rajta. Ha ez a burkolat 
jól el van készítve, akkor a gyökereken levő 
tetvek a szabad levegőtől igen alaposan el vannak 
zárva.

Budapest, 1895. február havában.
Magy. kir. állami rovartani állomás.

Hz. 981 95. Zemplén-vármegye kir. tanfelügyelőjétől.
Zemplén-vármegye igen tisztelt Tanítóihoz és 

Kisdednevelöiliez.
Van szerencsém Zemplén-vármegye igen tisz­

telt Tanítóit, Tanítónőit és Kisded ne velőit értesíteni, 
hogy a sarosmegyei általános tanitó-egyesület 
óvónői szakosztálya egy Maramaros,- Ügocsa,- 
Szatmár,- Bereg,- Ung,- Zemplén,- Sáros és 
Abauj Torna-varmegyékre kiterjedő kisdednevelői 
szakosztály megalakítását határozta el. Az alakuló- 
gyűlés folyó évi junius hó 3-án Munkácson fog 
megtartatni.

Midőn erről értesítem a tisztelt Tanító urakat 
és kiskednevelőnőket, egyszersmind magyar nem­
zeti népnevelésűnk érdekében szívesen kérem fel 
mindnyájokat, hogy mindazok, kik körülményeik 
által gátolva nem lesznek, a jelen alakuló gyűlésen 
megjelenni szíveskedjenek.

S.-A.-Ujhely, 1895. május hó 23.*)
Nemes Lajos,

kir. tauácsos, tanfelügyelő.

Jegyzetté és kiadta : 
Dókus Gyula főjegyző.

8151 sz : T. Zemplén-vármegye alispánjától.
Köztudomás végetti közzé tétel végett 

kiadatik.
S.-A.-Ujhely, 1895. ápril. 26.

Matolal Etele, alispán.
Másolat.

Vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztertől 
18.100 szám. A Kolozsvárt és Debreczenben 
létesített tanítói fiú- és leány-árvaházakban leendő 
neveltetés és teljes ellátás kedvezményét, az 1891. 
43. t. ez. 9. §-a értelmében első sóiban jogosult 
és 400 at meghaladó teljesen szülőtlen árvák közül 
ez ideig aránylag oly kevesen vették igénybe, 
hogy inditatva érzem magamat az idézett törvény 
rendelkezésére való tekintettel az árvaházba leendő 
felvétel jogosultságát kiterjeszteni oly tanítói ár­
vákra is, kik sem teljesen szülőtlenek, sem ilyene­
kül a törvény értelmében nem tekinthetők, azonban 
életben maradt szülőjük és az árva vagyontalansága 
minden kétséget kizáró alakban igazoltatik. Érintett 
árvák azonban csak oly számban vehetők fel, hogy 
a teljesen szülőtlen árvák elsőbbségi joga korláto­
zást ne szenvedjen, tehát csak a fölös helyek 
számának megfelelőleg. Oly szülők kérelme, kik a 
felveendő árva gyámpézén kívül legalább 25 irtot 
hajlandók évenként sajátjokból fizetni, első sorban 
fognak figyelembe vétetni, továbbá oly árvák, kik 
beigazolt szellemi képességeik alapján a szellemi 
téren való képzés tekintetében biztosítékot nyúj­
tanak, és csak másodsorban jöhetnek figyelembe 
ipari pályára szent, vagy e téren már tényleg 
működő árvák. Az előadottak folytán felhívom 
a köztörvényhatóságot, hogy a gyámhatóság 
közvetítésével a köztörvényhatóság illetékességi 
körébe tartozó árvák gyámjait fenti elhatározá­
somról oly hozzáadással értesítse, hogy a felveendő 
árva keresztlevelével, végzett tanulmányairól és 
teljes szegénységéről szóló bizonyítvány nyal ellátott 
folyamodványaikat terjeszszék ide fel. Budapest, 
I895. évi április hó 3-án. A minister meghagyá­
sából : Gömöry Oszkár s. k., minister! 'tanácsos.

6621.SZ/95. 7. Zemplén-vármegye alispánjától

Tekintetes Szerkesztőség 1
A >Zemplén« lapban leendő közzététel végett 

a nagymélt. földmívelési ministerium folyó évi 
17010/VII. 2—b. sz. rendeletét másolatban és a 
vértetű megismerése és kiirtására vonatkozó uta­
sítást eredetiben kiadom.

S.-A.-Ujhely, 1895. ápr, 9,
Matolal Etele alispán.

Másolat.
Fóldmivelésügyi m. kir: minister. 17010/VII.

2—-b. Valamennyi vármegyei és városi törvény- 
hatóságnak. Magyarország gyümölcstermelésének 
fejlődése a vértetű (Schizoneura lanigera) terjedése 
áltál igen nagy mértékben veszélyeztetve van.
A vértetű az ország sok részében már veszélyesen 
cl van terjedve. A vértetű az 1894. évi XII. t. c.

világos alapon szétnyomjuk, piros folt marad a 
helyén. A vértetű főképpen almafákon, ritkábban 
körte- és birsalmafákon, kivételesen a galagonyán 
és berkenyén él. Ezek közül a fák közül az almafa 
az, amelyre nézve legártalmasabb. Sohasem a le­
veleket támadja meg. hanem mineig csak az ága­
kat, fiatalabb fáknál magát a törzset is. Tásaság 
ban él együtt és a serdültebb példányok testéből 
valami viaszféle hófehér, gyapjúhoz vagy gyapot­
hoz hasonló váladékot izzad ki.

A fák kérgét megszúrják, a kéreg alatti élő 
szövetnek (a cambiumnak) nedveit kiszívják és 
evvel a fát először elsatnyitják, később pedig 
esetleg meg is ölik, úgy, mint a hogy a fiilloxera 
megöli a szőllőtőkét.

A vértetűt már a múlt század közepe táján j 
fedezték fel Észak-Amerikában, Canadában ; két­
ségtelen teh t, hogy az atlanti oczeán túlsó part­
jairól került át hozzánk Európába.

Hazánkban 1884 ben Puszta-Földémesen 
Pozsony vármegyében, 1885 ben Temes varmegye 
Palánka, \ erestemplom és Vracsevgáj községeiben, 
1886-ban Ménesen fedezték fel. Azóta az infek- 
czió különösen Arad és Tetnes vármegyékben öl­
tött nagyobb mértéket; majd felmerült az erdélyi 
részekben is, még pedig Brassóban.

Jóformán mindenütt bebizonyult, hogy más­
honnan hozatott gyümölcsfacsemetékkel hurcoltak 
be a vészt. A csemeteforgalom tehát a bajnak 
főterjesztője.

Védekezés. Első dolog az, hogy ahová a bajt 
még nem hurczolták be, ott mindenki nagyon 
óvatos legyen és ne vásároljon csemetét, sőt még 
oltógallyat sem máshonnan, mint olyan helyről, 
melynek vertetűtől való mentessége kétségtelen,

Főképpen pedig a külföldről való behozatal­
nál kell igen óvatosnak lenni.

Ha azonban mind amellett befészkelte magát 
valahová a vértetű, akkor a fákat azonnal és nagyon 
lelkiismeretesen fertőztelenileni kell.

A fertőztlenitését a következő módon lehet 
megejteni.

A vértetűlepte fiatalabb csemetéket és oltó­
gallyakat gondosan bekenjük olyan keverékkel, * 
mely 150 gramm zöld szappanból, 200 köbezen- 
timéter kozmaszeszből (amylalkohol) és 6 gramm 
karbolsavból készül. Ezeket az alkotó részeket 
annyi vízben kell feloldani, hogy az egész egy 
liternyit tegyen ki. Az egészet még 4 liter vízzel 
felhigitjuk.

Öreg fáknál a megtámadott foltokat valami 
növényi olajjal kell beecsetelni és utána az összes 
mélyedéseket és sebeket olyan tapaszszal kell 
beroazolni, mely fele-reszben gyúrható agyagból, 
fele-részben pedig friss tehéntrágyából áll és a 
melynek alkotó részeit nagyon jól összekeverték.

A hol a vértetű már a fiatalabb ágakat is 
ellepte, ott ezeket le kell nyesni és elégetni,

A fönnebbi eljárások mindaddig ismétlendok, 
mig vértetúk mutatkoznak és nemcsak az alma­
fákra, hanem az esetleg szintén fertőzött körte-, 
birs-, és berkenye-fákra, valnmint galagonyabok 
rokra is ki kell terjeszteni.

365 IV. 895. sz. A tokaji járás faszolgabirájótól
Köröz vény.

Bodrog-Kisfalud község határában a folyó 
hó 22-én egy fekete szőni kanca ló, mely bal­
szemére vak, nyakán balról B bélyeggel van el­
látva — bitangságból befogatott. Igazolt tulajdo­
nosa Bodrog-Kisfalud község elöljáróságától 30 
nap alatt átveheti.

Tokaj, 1895. évi május hó 28-án.
Füzesséry Ödön, főszolgabíró.

2662 kig. j895. A bodrogközi járás főszolgabírójától.
Körözés-.

F. május hó 19-én Bacska községében talált 
egy db. két éves, pej szőrű, homlokán csillag, 
jobb lába gatyó, jegytelen, bitang kancza ló kö ■ 
röztetését kérem.

K. Helmecz 1895. május 27-én.
Pilisy László, szolgabiró.

*) Múlt számunkból véletlenül kimaradt. Szerk.

.A. szerkesztő póstája..
Kedves munkatársaimnak jó ünnepeket 

kívánok.
W. M. urnák — Mád. Az ügy nem hozzánk, de ía 

vármegye központi választmánya elé tartozik . Tessék, ha tetszik, 
oda folyamodni.

—r.—6. Kicsoda ön ? Mielőtt szólni akar mutassa be
magát.

P. J. urnák —■ Qílszócs. Kérelmét, mely csakugyan 
méltánylandónak látszik, terjeszsze az ügy megbirálására hivatott 
elsőfokú iparhatóság elé —

B. E. m. á. v. hivatalnok urnák — Helyben. Felszólalása, 
nem alkalmas a közlésre, leckéztető modora miatt.

Cs. L. urnák — Oreszka. Az izbugyaiak, mondja meg 
nekik, forduljanak bajuk orvolásáért az egyházi főhatósághoz.

M. Dobra. Köszönet a küldöttekért. A kérdést tanul­
mányozni fogom, mihelyt lesz rá időm s erőm elegendő.

K. I. — Teodo. A tengerész-tárcáért köszönet. Nem 
fogjuk soká hevertetni.

Felelős szerkesztő:

DONGÓ C3- 1T. GÉZA
Kiadó-tulajdonos : Éhlert Gyula.

Haszonbérlet.
Zemplén-vármegyében Nagy-Kázmér 

község határában egy 1090 holdas nemesi 
birtok tiz évre haszonbérbe adatik. Bővebb 
felvilágosítást ád: Lovrich Gusztáv 
ügyvée Budapest, Korona-Herczeg-utca 
17 szám.*) Kivonatosan közöltük. Szerk.



Tölgyfa-eladás. !

*. »áro»pataki koz.birtoko*slíK

sárospataki határbeli (Zemplénmegye va­
sútállomás, az erdő középtávolsága az ál­
lomástól 6 V, kim.) Darnó nevli erdejében 
levő 14,544 db., mellmagasságban átlag 
39 cm. átmérőjű tölgytörzse eladására f
1895. évi julius hó 22. napja délelőtti 10
órájára zárt ajánlati tárgyalást hirdet

1 Ajánlattevők kötelesek 6000 írt bánat­
pénzzel, vagy ugyanolyan értékű óvadék- 
képes papírral és a feltételek ismeretét és 
elfogadását tartalmazó nyilatkozatukkal 
látott ajánlatukat a fentebb irt határnap 
d. e. 9 órájáig a közbirtokossági pénztári 
hivatalba beadni. Később beadott, \agy 
bánatpénzzel és kötelező nyilatkozattal e 
nem látott ajánlatok el nem fogadtatnak.

Az eladási részletes feltételek a koz- 
birtokossági pénztárban és a kérdéses t gy- 
törzsek az erdőn bármikor megtekinthetők.

Sárospatak 189 5* május 22.
id. Dr. Lengyel Endre,

közbirtokossági elnök.

(Utánnyomat nem dijjaztatik.)

^--------- ———: r í

barnái szállodája

Nary-Mihályban

a Gróf Szláray-Kle park átelleneben.

;
§
§
§

Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy üzlete­
met ismét saját kezelésembe vettem át.

Főtörekvésem lesz, hogy konyhám­
mal, mint tiszta kezelésű italokkal s 
gondos kiszolgálattal üzletem régi hír­

nevének megfeleljen.
Mély tisztelettel:

nmn.nnapmv p.w.n.WAW.nnT"r" v-'VU

Eladó

313/95 vé8r- sz-
Árverési Hirdetés.

sara““ |L 7J"g “ E»«oSl,0« ^kielégítési vég,.hajtás «!»■

Z&rW becséi. s —“
számú végzése folytan 205 fV ^“^o^klmatai és eddig össze- 
I""?, m 25*krb*n'bi.éilag mi, megáll.pi.oU kiégek ere-
RW,’ elpetes ,ikf» lee»af £%£*£**

jsr.ii ssspihogy az érintett ingóságok az i88l „ ..^'leetöbbet Ígérőnek 
6-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet lg
becsáron alul is elfognak adatni.

S.-A.-Ujhely, 1895. évi május hó 21-én.
Tomasovszky Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Gierth és Franké bresslaui lakos tulajdonát 
képező mádi birtok, a mely a kővetkezők­

ből áll:
1. 1800 □ öl parlag szőlőhegy.
2. 4 szoba, konyha, kamarából allo 

lakás, udvarral, az udvaron kuttal és kertté .
3. Emeletes, — felső- és also borház.
4. Két bejáratú pincze 1200 gonczi

hordó számára.
A venni szándékozók a birtokot ba 

mely időben megtekinthetik s akár a bir­
tokossal, akár alólirottal az eladási lelte- 
telekről értekezhetnek.

Kula József,
felügyelő (Hegyalja-MáAon.)

RÓKA PÁL tánctanitó
Budapestről, {Vadászkürt szálló).

Van”SzerencsénTa”"inagyérdemű közön­

ség be S=s tudomására hozni, miszermt rmo

Akadémia táncztanáránaK nd’ ‘ ,l6
a tánczoktatást befejezvén, ,1
6-án S-A-Vjhelyben fogót■ JSJ

táncztanfolyamot ^esitem hol • ^
zánczokon ívül a Quadr ie R. Ma.
Mennuet, uiiogen, rum. -r^rcalcró észűr, Nagy Mazur, Polonaise, 1 ársalgó
Sóló csárdást is fogom tanítani.

A beiratkozások a > Vadász.<ur
lóban 4 — 10-éig lesznek. A tandíj 
már tánczolni tudóknak 4 rt. ,

Mielőtt magam a t. közönség j 
latába ajánlanám, nem mulaszthatom el, 
értesítem, hogy Budapestről 2 uj tanczo 
is hoztam, u. m. az angol Mennuet-keringó 
és a spanyol Manola tánczokat. 1 anitasom 
fokép a franczia és berlini módszeren alapul.

S.-A.-Ujhely, 1895. május 31.
Teljes tisztelettel:

Budapest fővárosi táncztamtó.

Hirdetmény.
A sárospataki közbirtokossági I. cso­

port gazdasági kezelése alatt álló mintegy 
öt ezer hold területnek vadászati joga 
három, esetleg öt évre bérbeadandó.

A kik ezen vadász bérletet ki akarják 
venni, jelentkezzenek Sárospatak város há­
zánál folyó évi janias hó 4-én d. a. 4 órakor,
mikor is ezen vadászati jog nyilvános ár­
verésen, az ott közlött feltételek mellett 
feltétlenül ki fog adatni.

Az I. csoport elöljárósága.

280/95. szám
Árverési hirdetmény*

Tk. 1259/1895 sz.
Árverési hirdetményi kivonat.

A gálszécsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­
ság közhírré teszi, hogy Jakubov.es Dav‘d v gre a£ 
Majercsin Mihály végrehajtást szenvedő ellem 300 frtt
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s. a ujhe y
kir. törvényszék (a varannói kir. járásbíróság) terttl«tén lévö 
Varannó-Csemernye községben fekvő a v -csemernyer 3 6 s .
tikvben 4 hr és 5. ö. i- sz. alatt foglalt ház udvar es Ken 
fele részben Majercsin Mihály (nős Kopko Juhannava nevén 
Só utaiékára az árverést 483 frtban ezennel megá lapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy z fennebb meOelf,*t '
patlanok' az 1895. évi jalins hó 18. napján d. e. 9 órakor
V -Csemernye község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bec,a- 
rának iO0/n-át vagyis 48 forint 30 krajezart készpénzben, vagy
"Is, Lx g,,6,Á,=dkk 4=. “h

lyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1 3333- k
igazságügy min. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ért^r 
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tor 
vényezikk ,70. szakasza értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű e 
vényt átszolgáltatni.atszoiganami.

Kelt Gálszécsen a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál, 1895. évi április hó 26. napjan.

Di\ Matolay Gábor, kir. aljbiró.

Alulirt bir. végrehajtó az t88i. évi LX. *
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a deb;f^n Boíner 
birósá- i8Q4. évi 12786. számú végzése következtében Bolner 
Károlv ügyvéd által képviselt Reichman Ármin javara Ív -

SS 00CLStíSJffi ízesül™ ™ -*•
sSsok ”£72,“ 772: ws-
számú végzése folytén .00 «/S“S7s%d“” L.s’n

l*” SS krtan Mrtil.8 máz megállapított kiUtógek et.jé.g I M ■ Jk
Tokaiban Kohn Márton lakisin küLtik ÍK OfZO
riOa«,2ST-VS»rSdékoz0k o,y megi.gyzS«l hivatnak I W H

. legtöbbet

Ígérőnek becsáron alul is eladatni fogna .
Kelt Tokajban, 1895- évl maJus hó 23

Feueretein József,
kir. jbir. végrehajtó.

Budapest, tíllői-ut 18. szám alatt.

_____________ kfrüüvH!^feliratok vét.é»e és aranyosa

SÍR^- EMLÉK-KÖVEK NAGY RAKTÁRA
BURGER ADOLFNÁL

Föuíczán, a „Vörös ökör- vendéglő épületében.
MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

porosz szU lieim,
GRÁNIT, SZIANIT

és Homokkő sírkövet-
TisEtelettel

BI BOER ADOLF
vállalkozó.

Av

Sürgonycztm :
Burger Adolf S.-a.-Ujhely.

SiTiTnatra képes árjegyzék megtekintéMÍl^érmentveJtüldetik,

Ajánl 27-2, 3. 3’A és 4 lóerejű
szögecs cséplólrészileteiset,

továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejü

sines gőzcséplőkészleteket,
hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül nagy felü­

letű rostákkal, árpahéj azöval és választóhengerrel.

fa- és szénfütésü és eredeti szalmafiitö
GŐZMOZGONYOKAT

Továbbá R. GARRETT SONS felülmúlhatat­
lan 40°/o tüzelőanyag megtakarítható.

Compound gőzmozgonyokat
legjobbnak elismert bramltfordi önműködő ame­
rikai kévekötő aratőgépeket. Eredeti amerikai 
szénagyttjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható combinált 
rúddal. Sorvetö- és szórvavető gépeket és minden­

nemű egyéb kisebb gazdasági gépeket.

Jutányos árak! — Kedvező feltételek 1
Vidéki ügynökök kerestetnek*



_£>. kárpáti Isa-sza
a „KASZÁS" védjegygyel

a legjobb kasza a világon.
Kemény, szívós, csupán egyszeri kalapálással több napon át lehet vele doigozi es egyetlen 

Lflszakö-fenéssl 20—150 lépésnyire lehet vele kaszálni még a legsűrűbb és a iegkemenyebb hegyi u en is. 
A >kárpáti< kaszát különben egész Magyarorszagban már a múlt évről, mint a legkitűnőbbet ismerik 
és szó nélkül visszaveszem attól a kit nem elégítene ki.

A kárpáti
Ára darabonkint, krajczárban . . . .
Egy 5 kilós postacsomagba elfér darab

\ /
n ■V Z / «■

a í-A.1

«o «5 70 7»> SO 85 1)0 1)5 ÍOO

70 SO 1)0 ÍOO 110 120 ISO 145 ÍOO

14 13 11 ÍO 1) S 7 ti ti

I <lrl>. kárpali ka«ak« (fri.#k«) I>« rendű 13 kr., 1 drb. kér,.Mi kasi.akrt H°d rendű 1<> kr.
i kalapáló készlet üllő és kalapács angol aczélből 75 kr. -—

MÁÜTHNER ÖDÖN magkereskedése, BUDAPEST Andrássy-ut 23.

SZOLYVA és POLENAI
szaktekintélyek által elismert kiváló hatású

SW^BSTyógyvizek. "Hl;__
aranyér bán- 

talmai és := 
köszvény- 

elleni külön- ^ 
legesség 1 . :

5
a friss töltésű SZOLYVAI és POLENAI védjegye! !

Gyomor és 
fejfájás, 

szédülés, 
czukros 
hugyar

LUHI ERZSEBET
rendkívüli kellemes izénél fogva, főlegborral ve­
gyítve a betegnek élvezetes, kellemes üdítő italt kepez

túlságos gyomor­
sav képző­

désénél, idült 
gyomorhurut 

és étvágytalan­
ság

X.
torok, gége és 

horgok idült l«u- 
rutos bánta'mai 

1 ellen, feltűnő 
sikerrel lesz al­

kalmazva.
a friss töltésű LUHI védjegye !

Főraktár : Ilollaiulrr A. és ti® 
Ungváron.

Megrendelhető : minden ásványvíz kereske­
désben, vagy közvetlenül
Gróf Schöníorn uradalmi igazgatóságánál

Zk£-u.iil2:á,csoii.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönség nagy­
becsű tudomására hozni, hogy mindennemű 

' ingatlanok vételét — eladását, — bérbe- 
1 adását avagy bérbevételét a legelőnyösebb 

feltételek mellett s a legrövidebb idő akta 
közvetítem. — Szíves megkeresések alól- 
irotthoz küldendők.

Weinberger Manó,
S.-A.-Ujhely, Korona u.

Hirdetmény.
A munkácsi gróf Schönborn Bucheim-féle 

uradalomnál folyó évi junius hó 4-én a délelőtti 
órákban az uradalom bérbeadása következtében 
számfelettivé vált tény ész szarvasmarhára nyil­
vános árverés fog megtartatni.

Eladásra kerül a nyugoti fajta szarvas- 
marhákból és pedig allgaui, simenthali, freiburgi 
és scheinfeldi keresztezésből származó összesen 
170 darab és pedig :

120 darab 1-2 éves l .
36 » 3 , f
14 » fejős tehén.

Szabad kézből eladó továbbá az egész 
juhállomány bárányokkal együtt és pedig
630 darab raczka és frieslandi keresztezésből 
származó raczka nyáj, 422 darab tiszta merinó 
1326 darab íésüs-rambouiller és southdown ke- 
resztezésu nyáj.

Munkács 1895. május 18.
Az uradalmi igazgatóság.

Kitűnő padló-máz!
puha padlóra.

Linoleum padló-zománcz
3 árnyalatban.

Eisenstádter Testvéreknél Becsben.
Teljesen használatra kész, csinos és a czélnak 

megfeleli */, kilós dobozokban .
Linóleum padló-zománcz egy óra alatt megszá­

rad, pompás fényű, sima és repedésektől ment mara .
Linóleum padó-zománcz közvetlenül a dobozból 

mázolható fel.
Linóleum padló-zománcz használatra sokkal Olcsóbb 

I mint a többi padlófénymáz. A
j Kizárólagos raktár S.-A.-Ujhelyre : BEHYNA 
TESTVÉREK czégnél.

Haszonbérlet.
___ emplénvármegyében, Nagy-Köves-

den, mintegy 900 hold kiterjedésű szántó­
föld, rét és legelőből álló birtok, urasági 

| kastély s kellő számú gazdasági épületekkel
együtt 1896. év április lió 1-ső nap­
jától 12 évre haszonbérbe kiadó.

Erre vonatkozó szives tudakozódásokra 
értesítést ad

Sárospatakon.

Vídjegy.

------------------

"ária-©
■© czelli

Gyomor
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság, ’gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
telfujtság, savanyu. felböffögés, hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyom’ortülterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a Bariaezelll 
fcyomorcseppek évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár :• Török 
József gyógyszertára Budapest, 
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom*.

A Máriaczelli gyomoroseppek valodian 
_ kaphatók.
S.-A.-Ujhely: Kincsesy Péter és Eliássy 

Imre gyógyszertáraiban.

J ahodnik György
I. rendű cserépzsindely-készitő 

(u. p. N.-Szuha Gömörm.) Pongyolok.

ERDÖ-BÉNYE gyógyfürdő
(Zemplénvarmegyében.)

■j: A fürdő-idény májas 26-án kezdődik. ^
Hatása, gazdag vas- és timsó-tartalmánál

fogva kitűnő: a női betegségekben, sápkórban, 
idegbántalmakban, görvéiykórban, rheumatikus és 
köszvényes bántalmakban szenvedőknél.

Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és 
malárikus bajokban szenvedők részére.

A fürdőberendezés áll 4 porczellán- 2 réz és 
24 fakádból.

Használhatók iszap-, vasláp-, sós és villany- 
fürdők ; massage-, izzasztó- és hidegvíz-gyógymód.

IVÓ-gyÓgymÓdhOZ mindenféle ásványvíz van 
készletben.

A fürdő egészen megujittatott, csinos épüle­
tekkel bővíttetett. A lakószobák száma 74, uj 
bútorzattal felszerelve.

Szórakozásra szolgálnak : csinos ét- tancz-, 
olvasó- s nőiterem, könyvtár, hírlapok, társas- és 
torna-játékok, naponként kétszeri tér-zene.

Terjedelmes árnyékos erd-ei séta-utak. Ká­
polna.

Az étkezés olcsó és kifogástalan.
Házi gyógytár, posta- és thelephonállomás 

helyben van, mely a Szegimalom sürgönyállomás­
tól veszi át a sürgönyöket.

Vasúti állomás a személyvonatokhoz Ei’dö- 
Bénye fürdő (Ya Órányira) — gyorsvonathoz Liszka- 
TolCSVa (1 órányira a fürdőtől), hol külön kocsi 
2 írtért és közös kocsi személyenkint 60 krért 
kapható.

Fürdőorvos : Df« Küü ZölídD Sárospatakról.
Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál

A. í^d©igaagat©sé.g.

Szállit kitűnő minőségű

^•cserép zsindelyt ^8
igen jutányos áron.

Levélbeli megkeresésre azonnal válaszol.

99. sz. 1895.

Árverési Hird-etnaény-
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX-ik tör- 

vényczikk 102. szakasza értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék 1895. évi 1770. számú 
végzése következtében Dr. Elek Imre ügyvéd által képviselt 
a gálszécsi takarékpénztár javára Rosenfeld Lajos ellen 4oo 
frt s járulékai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és £.91 írtra becsült szarvasmarhák, lovak, gaz­
dasági eszközök és felszerelések és szénanemüekből álló ingó­
ságok nyilvános árverésen eladatnak. ....

Mely árverésnek a n.-mihályi kir. jbirósag 784 /1895. 
számú végzése folytán 400 irt tőkekövetelés, ennek 1894. évi 

. október 11. napiától járó 6»/0 kamatai, és eddig összesen 54 
frt 17 krban biróilag már megállapított költségek eiejeig 
Roskos pusztán leendő eszközlésére 1895. évi juniUS UO 11. 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 10 . §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becs­
áron alul is el fognak adatni.

Kelt N.-Mihályban, 1895. évi május hó 20. napján.
Taliy Béla,

kir. bir. végrehajtó.

a\K
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Tokaj város címere pxE bejegyzett védjegy

'Valödl

TOKAJI COGNAC
Tokaj város cgímerével

A legfinomabb cognac.
A magas kér. Ministerium 
ellenőrzése folytán állatn- 

kedvezménynyel kitüntetve.

ÓvrIíocIjunk értéktelen utánzásoktól.

Ügyeljünk fenti védjegyre és a gy teljes czégre.

Első Tokaji Cognac-gyár
Csak Tokajban.

Kapható: Minden nagyobb fűszer- és csemege keres­
kedésben, gyógyszertárakban, továbbá minden jobb ven­

déglő és kávékázban.

■_
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Hazánk
legtisztább, legolcsóbb és

legjobb szénsavdús, égvényes SAVANYU VIZE

Páratlannak ismert égvényes-kénes savanyuviz, hatalmas gyógy­
szer Idillt légcső-, tüdő-, gyomor-, bél- és ltólyag-lin- 
rntbau, lingykö- és fövény kórban. Országszerte ismert és 

használt üdítő ital, s mint ilyen
icüilönöeen ajámnató a

PARÁDI
SAVANYUVIZ

ott a hol az ivóvíz rósz, vagy a hol gerjes és járványos 
betegségek uralkodni szoktak.

Kizárólagos raktár S-A.-Vjliely részére 
e

faszer-, csemege-, gyarmatáru és ásványvíz kereskedésében.

1
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Figyelemre méltók!
FIGYELEMBE MÉLTÓ!

A nyári idényben.
Következő biztos hatású ártalmatlan pipere gyártmányok • 

melyek HOFMANN BÉLA az ,Arany Oroszlánhoz* czimzett ungvári 
gyógyszertárában, eredeti előirat szerint készítve, nagy kelendőség 
miatt folyton friss minőségben kapható közkedvelt különlegességek:

„L I L I O H ARCZKKHŐCP 
^LILIOM MOZSDÓVI Z66 és 
^LILIOM SZAPPAN66
Mindannyi külön és együttesen a szeplő, májfolt, 
pattanások, bőrtisztátlanság, bőratkák (mitesser) ellen 

kitűnő sikerrel alkalmazhatók ! Nem nélkülözhető ezekhez
„LILIOM HÖXjCrSTFOIR"

a legjobb s legújabb arezpor ; mely mindennapi használat melle^ 
is teljesen ártalmatlan, kellemes finom illattal a nélkül, hogy teU 
tűnnék, kitünően tapad s az arcznak természetes üde szint kölcsö* 

nöz 1 Kapható feliét, rózsa, és créme (barnáknak) színben.

Zémplénmegye és környékére egyedüli raktár:
KINCSESST PÉER gyógyszertára

az ,Üdvözítőkhöz S.-A.-ÜJHELYT, a föutczán.
Hol is kívánatra képes árjegyzékek ingyen adatnak bárkinek, s postai megrende

lések pontosan eszközöltetnek. 5*—

igyelemre m élt ók!

PT

FLEISCHER és TÁRSA
„épo-vára és vasöntödéje KASSÁN.

AiinZ a t. gazdaközönségnek a legújabb tapaszta- 
latok szemmel tartusával czélszeruen és gondosan gyártó 
óWrnevuTépeit a közeledő nyári idényre nevezetesen . 

jolnrnevu gepe Cséplőkészleteit könnyű
járással, járgány vagy 
gőzmozgony általi haj­
tásra.

Kézi-cséplőgépeit jár­
gány hajtásra is alkal­
mazva, szalmarázó ké­
szülékkel, vagy anélkül.

Baker és magtár-rostáit továbbá 
mindennemű szivattyúkat, gőzgépeket 
és gőzkazánokat Malom-berendezése­
ket: malmokat, hengerszékeket, liszt- 
osztályozó-hengereket, felvonókat stb.
Szeszgyár és olajgyár berendezéseket.

Mindennemű javítások pontosan és 
jutányosán eszközöltetnek.

Bizományi raktár: glerz ^Kálmán urnái <S.-<£•-$]hely.

Yp—^

Meghívó
A tokaj-hegyaljai cognacgyár részvény­

társaságnak S.-A.-Ujhelyben 1895. évi junius hó 
23. napján a társaság hivatalos helyiségében délután 3 
órakor megtartandó

rendkívüli közgyűlésére.
j&. iszözg-yü-lós tárgysorozata:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. Az alapszabályok 23. § a értelmében 3 igazgató- 

sági tag választása.
3. Az alapszabályok 35. §-a értelmében 2 — esetleg 

3 felügyelő-bizottsági tag választása.
4. Netaláni indítványok, melyek az alapszabályok 

15. §-a értelmében a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal 
előbb írásban beadattak.

Jegyzet. Szavazati joggal élni kívánó részvényesek felkéret­
nek, hogy saját neveikre szóló részvényeiket szelvényekkel együtt 
az alapszabályok 10. §-a értelmében legkésőbb a közgyűlés előtt 
3 nappal a részvénytársaság pénztárába letenni szíveskedjenek.

Kelt S.-A.-Ujhely, 1895. május hó 31-én.

elnök.
g

FiirdŐ-zóna-dijszabás!
Csak I, 2, 3, 4, 5 koronás szobák, mely árban a kiszolgálás is 
hentfoglaltatik. A főévad csak 7 hét (julius 1 -töl aug. 20-ig).
Elő- és utóévadban csak fél árak fizettetnek. Ki egy szo­
bát bérel az az egész évadra, a föévadban 
is félárt fizet s szobáját legkevesebb 4 heti 
tartózkodás után másnak is átengedheti

,\0

Egy i koronás szoba pl. egy rend. felszerelt 
ágygyal és szolgálattal 150 napra 37 frt ^ 
50 kr. (75 korona) Ezt egymás- X
Után kelten használva, egyen­
ként 18 frt 75 krt fizetnek.
Teljes ellátást jutá­
nyosán lehet meg­
alkudni.

&76.

Köz­
vetlen 

gyorsvonati 
összeköttetés Buda- 

' Pestről Ruttkán és Ga- 
lanthán át, Bécsből Pozso­

nyon és Oderbergen át. 
Kassáról, Oderbergról Zsolna vasúti 

,, állomásról (14 kilométer) omnibus vagy
0 > " breaken egy óra alatt, személyenkint 50 kr.

vitelbér. Állandó posta és táv/rda. Elragadó 
vidék( a magyar vale di Cortina, gyönyörű kirán- 

, _ dulások központja. Sok szórakozás. 35 6.fokú vas- és 
timsótartalmn közömbös hévviz. Magaslati gyógyhely. 420 
Massage és villanyozás, Oertel-féle terepgyógymód, kád- és 

nagy medencefürdők, saját vaslápfiirdök, szénsavas vasas ivóforrá­
sok egyenositő vlzgyógymód. Valamennyi ár mérsékelt. Kényelem, rend 

és jó étkezrsért az igazgatóság szavatol.
|Egy hutorzott, rendes ágyneművel ellátott szoba heti ára szolgálattal előévadban 1 ft 75 kr.|



Ezen Horgony-Pain-Bx- 
pellor néven is ismeretes, 

igazán népszerű h.íziszcr most 
már 25 év óta legjobb fájdalom­

csillapító bedörzsölesnek fényesen 
bebizonyult köszvenynel, csuznál, tag­

szaggatásnál stb. nél. A fold összes or­
szágaiban nagy elterjesztést és biztos hatása 

következtében minden oldalról oly elismerést 
talált, hogy minden betegnek joggal ajánlható.

A Ti net. capsid compos.
(Horgony- Pain- Expeller)

kimagasló állasát a fájdalomcsillapító bedörzsölések kö­
zött diadalmasan megtartotta, különféle felhajtás és 
utánzatok dacára; ez bizonyára a legjobb bizonyíték 
arra nézve, hogy a közönség igen jól meg tudja külön­
böztetni a jót a rossztól.

Hogy értéktelen utánzatot ne kapjunk, bevásárlás al­
kalmával védjegyünkre, a vörös horgonyra figyelendő 
és minden üveg ezen jegy nélkül, mint nem valódi 
visszautasítandó. A gyógyszertárakban kapható 40 kr., 
70 kr. vagy 1 frt. 20 kmyi árban üvegenként; Buda­
pesten Török József gyógyszerésznél o 

Rlchter-iéle gyár Rudolstadtban, Thüringiában.

á

BEVÉTEL.
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Szerencsen közvetlenül a ezukorgyár 
szomszédságában létező s a szálloda rész­
vénytársaság tulajdonához tartozó

« nagy szálloda $
11 vendégszoba, nagy terem, kávéház, jég­
verem, tekepálya s melléképületek, bútor­
zat és villanyvilágítással jövó 1896. ivi 
január 1-től bérbeadandó lévén, felhivatnak a 
bérelni szándékozók, hogy e végből folyó 
évi junius 20-ig Herman Lajos igazgató 
szerencsi lakosnál jelentkezzenek, a kinél 
egyszersmind a közelebbi feltételek is meg­
tudhatók.

Szerencs, 1895. évi május hó 17-én.

Az igazgatóság.

Tk. 37 /895- «•

Árverési hirdetményi kivonat.
A k.-helmcczi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Illés János Czakő s társai végrehaj- 
tatóknak Pataki János végrehajtást szenvedő elleni 95 forint 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi 
kir. törvényszék (a k.-helmeczi kir. jbirőság) területén levő 
Kis-Géres község határában fekvő a kis-géresi 189. sz. tjkvben 
195. 332, 546, 594- 775. 78o, 924, 972, 1275. 1540, 1770, 
1859, 2293, 2779, 2960, 1894, 1994, 2006. hr. sz. a. foglalt 
Pataki Jánost illető ingatlanokra az árverést 477 írtban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1895. évi janim hó 26. napján d. e. 
10 órakor Kis-Géres község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át, vagyis 47 frt 70 krt készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-c. 42, §-ában jelzett árfolyammal számított és az
1881. évi nov. hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügym. rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. te. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatnL

Kelt a kir. járásbíróság, mint tkkönyvi hatóságnál 
Kir.-Helmecz, 1895. évi január hó 16. napján.

Farkas, kir. aljbiró.

ASSICURAZIONI GENERALI 1894. ÉVI MÉRLEGE.
Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez (1894). KIAD. S.
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A tétel neve
Üzlet | Vagyon

bevétel
összes

c k :
frt kr frt k, frt kr

Tuzbiztositási ág :
Díjtartalék a múlt évről ...... 2500201 67 -
Függő károk tartaléka a múlt évről . • . 440764 8/
Dij a törlések levonásával ...... 7968649 81
Kötvcnyilletckck 307235 35 11216851 70 — 11216851 70

Szállitmánybiztositási ág:
Díjtartalék a múlt évről 228994 79
Függő károk tartaléka a múlt évről . • . 555426 14
Dij a törlések levonásával ...... 1536129 51
Kötvényilletékek................................................... 7255 34 2327805 78 — 2327805 78

Jegbiztositási ág :
Díjtartalék a múlt évről ...#•• 10198
Függő károk tartaléka a múlt évről . • • 1762 64
Dij a törlések levonásával . # • 7031 46

3909 26 22901 36 — 22901 36

Balesetbiztosítási ág :
Díjtartalék a múlt évről ..... 110649 55
Függő karok tartaléka a múlt évről .... 36234 07
Dij a törlések levonásával 320524 78
Kötvcnyilletckck . ...see. 4883 53 472291 94 — 472291 94

Tőkeelhelyezések jövedelme :
a) Jclzálogkövetelesek . . • • • 4000
bj Értekekre adott előlegek......................................... 1165 90
c) Állam- es más értékpapírok ..... 208974 67
di Kamatok valtóleszámitasból, folyó számlától 18250 53
e) Ingatlan birtok...................................................................... 52803 97 — 285195 07 285195 07

A tűzbiatositási ágba befoglalvák a tükör-
1

üveg biztosításban élért eredmények.

összesen - — — 14039860 78 286195 07 14325045 85

A tétel neve

Tűzbiztosítás! ég:
Viszontbiztosítási dijak . . . .
Károk a viszontbiztosítás levonásával

kifizetve 
függőben ,

Díjtartalék az 1894. deczember 31-én még folyo
Jutalékok...............................................................
Igazgatási költségek.............................................
Adók és illetékek 

Szállítmánybiztosítási ág:
Viszontbiztosítási dijak...................................
Károk a viszontbiztosítás levonásival . .

kifizetve . 
függőben .

Díjtartalék az 1894 deczember 81-én még folyó
Jutalékok..............................................................
Igazgatási költségek............................................
Adók és illetékek . . . . .

Jegbiztositási ág :
Viszontbiztosítási dijak . . .
Károk a viszontbiztosítás levonásával

kifizetve . 
függőben .

frt 2898724 57 
, 319976.19
biztosítás os; a

f-t íoeetní 08
. 281í29 50

bittositizo-.il

frt 7805.36
» 1733.79

Jutalékok . . ... • • ■ •
Igazgatási költségek . .....
Adók és illetékek..................................... .........

Balesetbiztosítási ág :
Viszontbiztosítási dijak....................................
Károk a viszontbiztosítás (levonásával . ,

kifizetve . 
függőben .

Díjtartalék az 1894. deczember 31-én még folyó 
Jutalékok, költségek és illetékeit ... 
Az ellátási pénztár kamatai - - •
Leírás kétes követelésekre - -

frt 138044.29 
» 53577.13
biztosításokra

Nyereség

Üzlet | Vagyon | Óshcs

kiadások
f-t Írt jk| ftt |k>!

3411190 -8

32iS".i)f 7-' 
tő, 4959 fc9j 
191533 bl 
651812 6.-
2i2vt* 90

69*528 53

tUv92352 5f

Ht98Pl 58
IVÍP62 5
<tlS4 63 

l?3s63 0. 
6-iIB o' 3. <54 21

6WS I -

:'53.1 it- 
S».i ».< 

24 1/ 
_112 81

i
75949 !*»

191021 42 
113245 28 
845; .1 08

összesen

17041 15

I

I

237812 50
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1427854 2\
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405390 34 
63869 57 fi. 200 - 
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14039850
Vsj 1325045 85

1. Díjtartalék a múlt évről. 
le viszontbiztosítások

2. Tartalék függőben levő károkra . .
I a) halálesetre szóló biztosításokra 

8. Díjbevétel [ b) elelesre szóló biztosításokra 
I c) járadékra szóló biztositusokra

4. Kötvényilletékek . . •
5. Díjtartalék átadott viszonbiztositásokra
6 Elhelyezett tőkék jövedelme : ...

a) Jelzálog követelések . . .
b) Értekekre adott előlegek. ...
c) Állam- es más értékpapírok .
d) Folyó számlák kamatai ....
e) Városi ingatlanok........................................
f) Életbiz ositási kötvényekre adott előlegek

összesen .
miből is levonva a tartalék rendes juta'ekát

marad .
7. Nyereség különféle értékesítések folytán .

39757609 91 
1390695 25|38366914 66 

438109 34

összesen

6325137 16 
534442 84 
129884 42

81918 28 
1679 25 

1424262 62 
4037 24 

194145 39 
201507 66 

1907550 44 
1601587 80 
305962 64

6989464 42 
84691 76 

1487926 24

1601587 80

— — 38366914 66
— 438109 34

6989464 42 
84691 76 

1487926 24

305962 64 
17144 57

_ —48968694 22 323107 2149291801

1601587 80 
305962 64 

17144 57

43

1. Viszontbiztosítási dijak -
2. Fizetések esedékes biztosításokért

a) halálesetre szóló biztosításokért
b) elélés esetére szóló biztosításokért
c) járadékokért -

Levonva viszontbiztosítások fejében t -

V

3. Kötvényvisszavásárlások

4. Dij- és költségtartalék 
az 1895. évi számlára

a) Halálesetre szóló'Tiiz.
b) Kiélésre » *
c) Járadékbiztosítás

összesen -

Levonva a kiegészítési részleteket
Netto^artalék -

5. Orvosi tiszteletdijak
6. Jutalékok
7. Költségek
8. Adó es bélyeg
9. Kamatok a nyereménynyel biztosítottak-javára

10. Leírás kétes követelésekre . ... •
nyereség

az év folyamán! kifizet ve

Összesen

1
570084 60 _ 570 >84 69

Készpénzb. Tartalekb.
2023715 28 249207 76
559839 92 140968 93
136587 37 1512 48

2720142 57 391689 17
61880 8947 95

2658262 57 382741 22
2658262 57 3041003 79 — 3041003 79

— - 706563 12 — 706563 12
Tártaié t Költs -tart

36-63031 68) 525997 26
6048699 24 15094 29
1325645 56 — -

44237376 48 541091 55
\ 41237376 48

— 44778468 03

— — 1578066 44
43200401 59 — 43200401 88

54943 60 — 54943 66
378414 22 — 373414 22
620911 04 1S075 50 639986 54

66667 50 — 66667 50
— 20874 19 20874 19
— 58526 62 58526 63

— — í28804 67 224630 90 553435 57
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Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1894. deczember 31-én.
—[48968694 22 323107 21 49291801 4?

TEHE R.

Folyó I 
szám |

19
20

11

A részvényesek adóslevelei a tőke be nem fizetett részéről 
Ingatlan birtok ....----frt 6864080.92 
Levonva az ingatlan tartalékot - 1289480.92

frt 5574600.—
a) Városi ingatlanok - • •
b) Mezőgazdasági birtokok -

Gazdasági termények - -
Építés alatt álló intézeti ház Prágában - 
al Kölcsönök a társaság életbiztosítási kötvényeire 
b) Jelzálog áltál biztosított, a felek halálakor felveendő tőkék 
Kamatozó jelzálogilag biztosított

tőke kolcsónök ingatlanokra J a) folyó frt 1688764.35
a jelzálog osztályba tartozók } b) hátralékos » 2509.02
kivételével

Kölcsönök letéteményezett állam és más értékpapírokra 
Állam- és más éitékpapírok ......
Folyó kamatok .....................................
Váltók a tárcsában ------
Előlegek a jelzálogosztáiynak (alapsz. I- ez. e. pont)
Pénzek folyó számlán különböző bankoknál és hitelintézeteknél 
Kcszpenz-készlet a triesti és velenczei igazgatóságok pénztárában 
Keszpenz-keszlet a fiókok pénztárában . . ,
Maradvány a viszontbiztosítók számláiból , . .
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból 
Maradvány az A mérleg folyó számlájából (L. Teher)
a) Adósok különböző czimek alatt ....
b) Adósók jelzálog kölcsönökre hátralékos kamatokkal 
ej Letetek kezesség és biztosíték gyanánt
d) Letét Goldschmiedt alapítvány ....
e) • Besso József alapítvány ....
f) » Cilabi R. alapítvány , .
Díjtartalék átadott eletviszontbiztositásokra . .
Bútorzat és vasszekrenyek a társaság összes hivatalaiban, ezégtáb-

lák, papír- és nyomtatvány az összes raktárakban . 
Előlegezett jutalékok és szervezési költségek ....

Az 1894. deczember 31-én a jövő évekre érvényben maradó dij 
kötelezvények értéke : frt 30541700.64

A B Összesen
frt ki frt kr frt kr;

1837500 — 1857500 3675000 —

4297000 4297000
1277600 — — 1277600 —

126654 75 126654 75
— — 488701 42 488701 42!
* 4388622 25
— 4500 )4388122 25

80000 1611273 87 1691278 57

41340 79 10973 72 62314 61
4330076 76 34409006 31 38739076 07

79063 14 202101 38 281164 52j
284735 02 - 284735 02
— 4889 94 4839 94

1524809 88 853871 62 1878180 90;
355260 67 4075 Sí 359335 96!

78786 96 23127 69 101914 65
876508 48 17701 25 394209 67
843429 31 168470 35 1011899 64
-- - 526897 •M 626897 43

674585 63 218599 93 795186 66
1000 4566 13 6566 18

1288140 635188 52 1867828 61
3000 ■• 8000 —i
6000 — 6000 —
8000 spóo F-

— 1487986 h| 1487828 84
—
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Alaptőke ....
Tőkésített nyereségtartalék 
Tartalékaiig az értékpapírok

fedezésére . . . • •, , ■
Tartalékalap kétes követelések fedezésére

Díjtartalék még (érvényben levő biztosításokra
a) az A mérlegen
b) a a a a
Tartalék bejelentetUftde

fizetett károkra:”
az A mérlegén 
a H mérlegen

Osztalékalap az életb; 
tositasban nyei 
ménynyel biztosítot­
tak javára

árfolyam ingadozásának

a B mérlegen 
deczember 31-én még ki nem

3*1
tot- I

haláleset blzt. 
vegye* biztosítás^

frt 348665 
a 352569

A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona

Ztosi tók számláján . 
állja inak számláján

S Hitelezők különböző ca meken
Letétek kezesség és biatositék gyanánt 

A B mérleg folyó számláéinak egyenlege 
Gidoni alapítvány . •
Girard glapitvspty -is - • *
Goldschmiedt klapitvásy -@ •
Besso József alapítván) > *. • • e

: :

frt kr| frt

2625000 ■
1312500— 1312500 —

1027514 77 
40000 —

B

2625000 ■

1254496 67 
40000 —

2892067 74| — —
13200*01 59*

tfisbtxto-
&t 80541700.84

I
658216 61

651729 60

958514 40 
42241 — 

625409 68 
1232140 — 
526897 42 

5975 10 
4977 50 
3000 — 
6000 — 
3000 — 

440300 81

382741 22

701235 24

43560 24 
2499 08 

113583 24 
635188 61

Összesen
frt !kr

5250000 —
2625000 —

2282011 44 
80000 —

2892067 74 
43200101 59

658216 61 
382741 22
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378236 11

13055481 63 50689442 —[63744926

701235 24
I

651729 60

1002074 64 
44740 08 

738992 92 
1867328 61 
526897 42 

5975 10 
4977 50 
3000 — 
6000 — 
3000.— 

818586 92

4926 63
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A cs. kir. szab. Asslcurazlonl General! íttfzpontf Igazgatósása Trlestben. , . "
Besso József, Besso H., Dr. Bozza Camilla, Br. Brack Ottó, Romántn-Jacur; Manó, Br. Morpurgo József, Segre V.

A vezértitkár : Melletti Ötlön. 1
Magyarországi vezórügynöksóg: HEGEDŰS SÁNDOR, igazgatóbasáesos. RÓTT JÓZSEF, főnök,

Az Intézet hivatalos helyiségei BuflaPMtéh. Dqrottya-utcza 10, gzy j^tae Intézet eaját
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Bútor-üzlet áthelyezés.
Tisztelettel hozom a nagyérdemű vevő közönségnek 

b. tudomására, hogy

bútor-, érez- és fakoporsó-raktáramat 5a
amely a Kis-piaczon, az izr hitközség iskola épUle^ 'm
volt, a Kazinczy-utcza 504. szám és Wekerle
tér sarkán levő saját házamba helyeztem át, ahol 
szolid gyártmányaim közül raktáron ia'' T _ _„ ..„z
szerelt ebédlő-, háló- és ^ szobaberendezé- 
seket, valamint GIRETH MIHÁLY kárpitos-mes- 
tér úrral kapcsolatban

kész kárpitozott munkákat "*!
is, a legolcsóbb árakban. Kívánatra elvállalok minden­
nemű e*szakba vágó kapcsolatos megbízást is.

Midőn még fölemlítem, hogy kiterjedt uzemu asz- 
talos-mühelylyel rendelkezem, kérem a n. e. közönség 
szives megrendeléseit és pártfogását.

Kiváló tisztelettel :

D-VL‘toa-37- Xst-váan,
asztalos-mester.
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Zacherlin
hatása bámulatos. A legjobb ölőszer minden­
féle rovar kiirtására s azért világszerte páratlan elterjedésnek 
örvend. Ismertető jelei: 1. A lepecsételt Üvegcse.

2. >2acherl* neve.
A valódi Zacherlin kapható:

S.-a.-Ujliejben : Kincscssy Péter, Cs. 
Buday Ákos, Éliásy Imre, Bárizy Béla, 
Behyna test., Grünbaum M., Nagy 
Béla Lajos, Klein Henrik, Klein Albert, 
Malártsik György, Szentgyörgyi Vilm, 
Klein Géza, Kristóf Károly, Glück 
Samu, Szikszay Róza.

Abanj-SzántÓ: Blau Herman. Sóváry
Kálmán, Friedmann Simon.

Homonnán: Friedmann Markus, Hocza 
Gyula, Klein Dávid és fia, Kubaiszky 
Gyula, Pápay Pál, Pólányi Dezső, Sze- 
kerák Ambrus, Rosenblüth Sándor.

fiálszées ; Griin Lajos, <jrün Salamon.
Márulok : Reichard Emil.
X.-Mibályban : Glück Mór, Tolvay Imre,

Buczinszky Lajos.
Sárospatakon : Pavletits György s Palcsó 

Lászlónál.
Szerencsen: Rochlitz Dezső, Turcsanác 

Ferencz.
Tokajon : Frisch Vilmos, Helm Samu, 

Morgenstern Izidor, Olay Lajos, Zákó 
Soma, Gross Izráel. .

Varannón : Cseri Herman, Gaál Sándor. 
Zalatna : Polberth Vilmos. Zaknoffy A

Ránk herlányi gyógyfürdő.
A fórdőidény május hó 15-én kezdődik.

Ránk-Herlánv Abauj-Torna vármegyében az eperjes-tokaji trachit hegység keleti 
oldalán egy szép tölgyerdóben fekszik. 302 méternyire a tenger színe felett. - és fél
Arámiira Kassa város vasútállomástól. ... - ■

1 X fürdő időszaki szükókutja (Geiszer) j a kontjnetisen;egyedül áilo neyezet^sseg. 
Ezen felül van a fürdőnek még bárom ásványviziorrasa es vízvezetéke kitűnő ivóvíz­
zel Alkalikus muriatikus vasas savanyuvizei kitűnő sikerrel lesznek alkalmazv a: vér- 
szegénység, sápkór, gyomorhnrnt, gégehurut stb. ellen,

A levegő tiszta és egészséges, az éghajlat enyhe. 1 urdőorx o? : dr. Föld. Adolf. 
Posta a fürdőben. Távirda állomás Kassán és fiálszécsen. Társaskoesikozlekedesj 

Kassa és a fürdőhely között; kényelmes, nagyon olcsó lakások, kitűnő konyha.
Vasútállomás Kassám. "W

Közelebbi felvilágosításokkal szolgál a Ránk-Herlányi fürdőgondnokság.
(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

HI R D E T M ÉN Y['.,n BuJapesn„ toiti
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SCTTIII. magyar ISUC. M „ budai nöegy-
. jövedelméből a pesti szege ny-g^e . - ■ r^széro gyűjtendő alap, a

St ^yoíuían' Illami tisztviselők ^egf^ "refe^. t siketnémák ko-

^~,0Zo<. VESS
kint egy tized *?»e° % * , budapesti angol kisasszonyok tanintézett
e^hSrtsÁon iognayészesittenn „yoreményci az alább követkézé

r-sH ft' 43 Nyeremény egyenkin, . *!

1 főnyeremény • • • ' ; K , i 4 . - ‘215000 
10000 
5000 
4000

. . 3000 „ -----
nyeremény

az oss

4 
20 
50 

200 
3000

emelet) a hová a megrendelt ara postauiaivauy Merkúrénál és min-leÁSntiiív^ebb^W felállított' egyéb soísjegyárnlé közegnél. I 

TnlTesten. 1695. január hé 17-in. ____ ti. kir. I.tté-lgazgatesag.

r w ------ - t) ..1., Váczi-körut
mezőgazdasági gépgyárosok QJ i5Uu3.pvbl 63. sz-

által a legjutányosabb árak mellett ajánl tatnak.

Locomobil és gözcséplögép-készletek ^
kolyozok, kaszáló- és aratógépek,

214 egész 12 lóerőig, továbbá járgány- 
séplőgépek, tisztitú-rosták, kon- 

boronák, szénagytljtök.

nm Iliim 1 ít legjobb sorvetőgépek, szecskavágók, répa vágók, kukorioza-„GOLUMBIA morzsolók, darálók, őrlő-malmok.

2 és 3 vasú ekék
| gazdasági gépek.

Egyetemes aczél-ekék
és minden egyéb g

Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentre kill,let „ek

Képviselőség és raktár:
HEECZ TZEHSTÓ g-épgyárosnái 

Miskolczon.

AZ EPERJESI NÉPBANK kályhájára!
ajánlja tiszta fehér, teljesen tűzálló anyagból készült fehér-, j 
színes-, ó-német-, chamois és majolika

cserépkályháit
valamint díszes kandalló, — kandallós kályháit és takaréktüz- ] 
helyeit, melyek ez iparágban első rangot foglalnak el és számos 
elsőrendű kitüntetésben részesültek.

Jutányos árak mellett a legszolidabb f*s leg­
pontosabb kivitel biztosiltatik.

A kályhák felállítását a saját kipróbált szakavatott állitóink I 
végzik. — Égész épületek kályhaberendezését tetemes árenged­
ménynyel vállaljuk el.

Főraktár Epejesen (Sárosmegye.) — Képviselőnk és minta-raktár:

Behyna Testvéreknél S.-A.-Ujhely és Gittek Mórnál Nagy-Mibály.

gm m\

A magyar általános kószénbánya-részvény-társnlat
Budapest, V., Bálvány-utca 8.

ajánlja a t. ez. gőzmai-" 
moknak, szeszgyárak­
nak és egyéb iparvál- 
lalakoknak valamint a 

küszöbön álló
eséplési idényre a gazdaközönség 

és c s é p 1 6 g é p tu­
lajdonosoknak 

kitűnő minőségű

akna, koczka és darabos szenét
sajó-szt.-péteri, czentrei, királdi stb. bányáiból

legjutányosabb áron, égész rakományban, állomásra szállítva. 
Kizárólagos képviselője: Brótii Sándor XTngvár.

S,-a.-Ujhcly, nyomatott a »Zemplén* gyorssajtóján,


